
-it r S

IX. étlelyam. 4. Kánt. Csütörtök, 1911 iannír 6
m

pártoktól független politikai
ELAruETüm A K

Helyben i vidék
Btf llór*. . . I kor. Bjj hóra i kar. 50 »111. 
NefyedéTre .1 . Naeyaéérro 4 _ se- rzrz.-z**.--

Felelés sseikeeaté
ebebSs l e h *

Kiadók és laptalajdeaeeek;
HOFFRIAHN és KR890VITZ.

Kívül tágasabb.
Debrecen, január 4.

Egy eddig még sötét homályba burkolt 
név merült fel a képviselőháztegnapi ülésén, 
amely névhez a közszereplés terén eddig 
még nem igen volt szerencsénk.

Nagyon sajnálatos, hogy ennek az épen 
nem dicső névnek tulajdonosa véletlenül a 
munkapártban foglal helyet. Ez az ember 
ilyen módon a legliberálisabb gondolkodású 
és múltú vezérférfiaink háta mögül tartott 
egy rettentően reakcionárius vagy helye­
sebben ostobának mondható beszédet, rnely- 
lyel osztály és felekezeti gyülöltséget szított 
csak azért, hogy a saját kicsi érdekeit szol­
gálja ezzel.

Wittmann János országos képviselő ez 
az ur, aki a munkapárt liberális elveit célra­
vezetőnek találta akkor, midőn ezeknek han­
goztatásával képviselőnek választtatta meg 
magát, de mikor bejutott a parlamentbe, jó­
nak látta ezeknek az elveknek sutba dobá­
sával a klerikális agrárius és felekezeti ér­
dekek szolgálatába szegődni.

Beszélt a szerb kereskedelmi szerző­
désről. össze-vissza minden zöldséget. Azt 
akarta minden áron bebizonyítani, hogy 
nincs drágaság, sőt inkább minden nagyon 
olcsó, mert nagyon sok az olyan ember, aki 
huseledellel táplálkozik meg akinek divatos 
ruházkodásra, szórakozásokra telik pénze. 
Tehát még jobban fel kell emelni az élelmi­

szerek árát. Be kell csukni minden színhá­
zat, kávéházat, mert ezek rontják a jó erköl­
csöt. Mindezt, úgy látszik, tapasztalásból 
tudja a derék honatya. Aztán ki kell verni 

, ebből az országból a zsidókat, akik minden 
! bajnak okozói és akik fel merik emelni sza­
vukat azok ellen az osztályok ellen, amelyek 
lehetővé tették nekik az ittlakást. Akkor 
majd minden rendben lesz.

Hej, ha egyszer a képviselő urnák ka­
pát kellene venni a kezébe és keserves nap­
számmal kellene beérni a mostani kitűnő, 
zsíros jövedelmek helyett. De máskép be­
szélne akkor, ha belátná, hogy bizony, a be­
csületes munkásnak nem telik pezsgőre, de 
még jó ruhára sem, sőt ennivalóra is alig. S 
még azért a száraz kenyérért is verejtékes 
munkával kell megdolgozni.

Arról persze hallgat a képviselő ur, hogy 
sem a zsidók, sem a kereskedők vagy az ipa­
rosok nem okai a szegény emberek nyomo­
rának, meg a kivándorlásnak és az ország 
rettenetes sok bajának. Hanem vannak itt 
egészen más okok, mélyenfekvőek, gyöke­
res kiirtásra szorulók, a melyekről ez alka­
lommal, minthogy épen Wittmann János 
úrról van szó, nem tartjuk helyén valónak 
komolyan beszélni.

Csak azt a kérdést vetjük fel, hogy meg 
; lehet-é ezek után tűrni ezt az embert to­
pábbra is a munkapártban? Ezzel a kérdés­
sel foglalkozott ma este a munkapárt is ér­
tekezletén. A párt tekintélyben és számban 
túlnyomó többsége követelte, hogy a magá­

ról megfeledkezett képviselő lépjen ki ab­
ból a pártból, amely a legnagyobb mérték­
ben liberálisnak vallja magát és amely olyan 
minisztereket támogat, akiknek becsületes 
politikai törekvéseihez szó sem férhet.

Nem érkezett hir e sorok megírásáig 
arról, hogy kiballottirozták-e Wittmann 
urat a munkapártból? Reméljük, hogy igen. 
De ha személyi tekitnetekből ezt nem tették 
is meg, akkor bizonyára lesz annyi belátás 
a képviselő urban, hogy önmagától is tudni 
jogja, mi a kötelessége. Mert aki saját kor­
mánya iránt bizalmatlan, aki a szőnyegen 
levő törvényjavaslatot csak bizonyos kau- 
tálék mellett hajlandó megszavazni és aki 
a teljes osztály és felekezeti béke érdekében 
dolgozó kormány ellen támad orv módon, 
annak csak azt lehet mondani: Kívül tága­
sabb !

Kitűnő politikai tulajdonságait és eré­
nyeit hadd érvényesítse ezentúl Wittmann 
János ur az ellenzéki padokon.

(—ély.)

Polónyl indítványa az önálló bankról. —
Budapesti tudósítónk siirgönyzi, hogy Po- 
lónyi Géza a Ház inditványkönyvébe indít­
ványt jegyzett be, amely szerint a Ház hoz­
zon sürgős határozatot, amelyben utasítja a 
kormányt, hogy az 1899: XXXVII. t.-czikk 
107. paragrafusát hajtsa sürgősen végre és 
az önálló magyar jegybank felállítására ter­
jesszen elő sürgős törvényjavaslatot. Az in­
dítvány megokolását a Ház egyik későbbi 
ülésére tűzték ki.

Bálozó urakról.
Irta: VÉRTESY GYULA.

Kedves hugocskám, engedje meg, hogy Így szó­
lítsam, ahelyett az ostoba nagysád helyett. Ha maga 
viszont bácsinak titulál, teljes joga lesz hozzá, annál 
is inkább, mert nemcsak a bácsija, de a papája lehet­
nék.

Aranyos, kedves levelének minden sorából kira­
gyog a maga érintetlen, üde lelkének a bájos tiszta­
sága.

Hogy is írja csak:
— Jaj de szeretném tudni, hogy a férfiak is 

úgy Ürülnek-e a báloknak, a táncnak, a mulatságnak, 
mint mi? Maga olyan sok őszinte dolgot irt már meg 
magukról, hogy bízom hozzá, hogy most is őszinte 
lesz. Volt-e maga is úgy, mikor először ment bálba, 
hogy ki akart volna ugrani a bőréből? Még egy hét 
van hátra, de én már hónapok óta, reggeltől-estig 
csak arra gondolok, hogy egy hét múlva bálban leszek 
A papától kaptam karácsonyra egy hercig, elefánt- 
csontboritéku kis naptárt, aranymonogrammal, kis 
aranyceruzával, ebben a naptárban húzogattam min­
dig ki az elmúlt napkat. Oh be lassan múlnak! — 

■ alán sose jön el a hét vége? Pedig azt is kiszámítot­
tam már, hogy addig hány óra és hány perc lesz még?

így várják-e maguk is a bálokat? . . .

Nem édes kis húgom, legkevésbé sem várjuk igy! 
Nemcsak én nem várom most, mohos, szürkülő agg­

legényfejjel, de kölyöklegénykoromban sem vártam. 
Sem én, sem a többiek. Mi már akkor mindnyájan 
belekóstoltunk az életbe, mikor eljutunk az első bá­
lunkba. Nekünk az már nem olyan csodagyönyörüség. 
Legfeljebb a gimnazista gyerekeknek az; de maga hu 
gocskám bizonyára ne ma gimnázistákra kiváncsi, — 
mert a kicsi, fiatal leányok nem a fiuk iránt érdeklőd­
nek, hanem a náluk jóval idősebb urak iránt. Hát az 
ilyen magánál idősebb urakról Írom én magának ezt 
az alábbi jeleneteket.

Hanem ha el is olvasás ezt az én három jelenet­
ből álló válaszomat, azért el ne veszítse a bálozó ked 
vét és higyje azt, hogyha a többi legény unott is, 
fáradt is, de az az egy, akivel a második négyest cl­
táncolja és a supécsárdást bostonlépésekben, hogy az 
az egy másforma, mint a többi és higyje, hogy az az 
egy tiszta szívből fog önnek sugdosni szerelmi vallo­
másokat és mélyen átérezve fogja siuindiánusmódra 
ordítani a sohasehalunkmeg-et.

Most pedig olvassa cl ezt a három jelenetet, egy 
bál előtti nap, egy báli éj s egy bál utáni reggelnek 
őszinte képeit s ezekből látni fogja, hogy a dicső férfi 
milyen sóvárgó gyönyörűségekkel vesz részt a 
bálokon.

/. jelenet.
Odahaza, Géza ur és Pista ur.

Géza (fáradtan fekszik a divánon, cigarettázik): 
Úgy kifáradtam, mint a kutya. Reggel óta talpalok, 
mint valami inas. Milyen buta is vagyok. Ahelyett, — 
hogy jól kipihenném magam és gyűjtenék erőt a ma

éjjeli robotra, hát egész nap hajszoltatom magam 
boltból boltba, annak a kis nyavalyás Margitnak a 
kedvéért.

Pista: Ha az ember á-t mond, b-t is kell monda 
nia. Elkezdtél neki életre-halálra udvarolni, hát csak 
folytasd. A kis hölgyek nagyon örülnek, ha van egy 
inasuk, pláne ilyen olcsó inas, mint te fiacskám,

Géza: Bizony szépen belemásztam ebbe a szere 
lembe. E nélkül ellehettem volna.

Pista: Még tán el is fogod venni az aranyost?
Géza: Azt már nem cselekszem.
Pista: Nono, hencegett már más is, mig meg 

nem csípték, mint valami hülye gimplit.
Géza: Engem nem fognak meg. De különben se 

vehetném el. Az öregnek legfeljebb ha ezer—ezeröt­
száz korona apanázsra telnék s mit csinálnék én eny 
nyivel a fizetéstelen fogalmazógyakornoki fizetésem 
mellett. Az apám engem eltart valahogy, de kettőn­
ket?

Pista: pláne hármatokat, esetleg négyeteket.
Géza: Ne szemtelenkedj, mert nem adok kölcsön 

ma estére egy fillért sem.
Pista: (ünnepélyes szemtelenséggel) Ezer és egy 

bocsánatot kérek.
Géza: Még ha akarnám se vehetném el, mert 

nem tudnánk megélni, A szerelem pedig kenyér nélkül 
nem ér semmit.

Pista: Hát ha nincsenek komoly és tisztességes 
szándékaid, miért lebzselsz mindig náluk? Ha nem 
akarod elvenni, miért jársz utána?

Géaz: Jár az ördög! De elvégre udvariatlan néni
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Vázsoui leckézteti az agrárokat.
A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén folytatták a 
szerb kereskedelmi szerződés tárgyalását. 
Ez alkalomból Vázsonyi Vilmos dr. hosz- 
szabb beszédet tartott, melyben élesen tá­
madta az agráriusokat.

Az ülés lefolyásáról a következő tudó­
sításunk számol be:

A szerb szerződés.
Kabos Ferenc alelnök negyed 11 óra után meg­

nyitja az ülést.
Darvay Fülüp a mentelmi bizottság előadójának 

jelentése után rátértek a szerb kereskedelmi szerző­
dés tárgyalására.

Csemez István kijelenti, hogy a javaslat nem 
óvja meg a kisgazdák érdekeit. Nem is fogadja el a 
javaslatot, mert a kisgazdákat tekinti a nemzet gerin 
cének és oszlopának, ezt pedig ő nem akarja gyöngí­
teni. A husdrágaság enyhítésének egyik módja a vad 
állomány fejlesztése és ezért határozati javaslatot 
nyújt be a vadászati törvény olyan irányú módosítása 
érdekében, amely a vadpusztitást megakadályozza.

A karcagi követ beszél.
Ábrahám Dezső: Agrár és merkantil szempon­

tokból foglalkozik a javaslattal és megemlíti, hogy e 
javaslat tárgyalásánál inkább a huskérdéssel és más 
egyebekkel foglalkoztak, mint a tulajdonkénem szerző 
déssel. A kormány politikáját kifogásolja, mert az 
argentiniai husbehozatal ügyében még most sem ismer 
iük álláspontját. (Helyeslés a balközépen.) Helyesli 
azonban a pénzügyminiszternek gondolkozását, ami­
kor az ellenzék véleményével találkozik és az állat 
tenyésztés fejlesztését az ellenzék programmaj szerint 
előmozdítani akarja. Foglalkozik az osztrák szociál ' 
demokraták politikájával és támadaj őket, mert a vám 
tételek felfüggesztését hirdeti. A drágaságot a munka 
bér emelkedése idézi elő, továbbá a takarékosságnak 
a nem ismerése.

A javaslatot elfogadja.
Elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.

Vázsonyi beszéde.
A szünet után Vázsonyi Vilmos megokolja, hogy 

tulajdonképpen miért marad el az általa indítványozót 
nagy gyűlés a drágaság ügyében. Mert nem akarták 
a vádat magukra venni, hogy izgatnak a gazdák el­
len. Kötelességének írtja, hogy mint főváros képvise 
lője, a főváros ellen elhangzott vádakat visszautasítsa 
A hazafiasság vádjára is ráakar térni.

Ugrón Gábor: Pedig haazfiatlanul viselkedett a 
fővárosi

Pető Sándor: Nem öntől tanulunk hazafiasságot.

lehetek s egyszerre nem maradhatok el minden ok 
nélkül.

Pista: Okot nagyon könnyű találni, csak akar­
jon az ember találni. De te, úgy látszik, hogy nem 
akarsz,

Géza: Elvégre nem utolsó dolog egy olyan bá­
jos kis leánnyal tölteni az időt.

Pisla\ Akkor meg ne panaszkodj 1
Géza (unottan felkel s kiveszi a szekrényből a 

frakkját)1 Ezt Is ki kell még vasaltatni — három koro 
na, ott legalább tiz koronát költők, akármilyen snasz 
leszek.

Pisla: Nekem adsz kölcsön legalább tiz koronát.
Géza: Tán úgy akartad mondani: legfeljebb.
Pista: Tiz koronán alul nem kérem a csárdás 

folytatást és akkor agyontáncolhatod magad Margit 
őnagyságával.

Géza: Megkapod és akokr holnapra marad két 
koronám.

Pista: Mit törődöl te a holnappal? Még az sem 
bizonyos, hogy megérjtik-e a holnapot? Ha eltemetnek 
a két korona sem kell.

Géza: Ezt már tiszta logikának nevezem. (Me­
gint csak a frakkját nézegeti.) Mintha a kutya szájából 
vették volna ki, olyan gyűrött és holnapra megint 
ilyen lesz! Hej, csak ne foglalkoztam volna Margittal 
a fene mozdulna el itthonról ma este. Hozatnánk fel­
vágottat, bort , , .

Pista: Ne hencegj! hoznánk, nem hozatnánk.
Géza: Hát hoznánk és nem hozatnánk.
Géza: De foglalkozva vagyok egy csomó táncra.
Pista: Helyes, hát töltsük 1
Pista: Hát miért foglalkoztál?
Gáza; Mert szamár voltam. Eh, különben a má-

Vázsonyi Vilmos: Nem lehet megvádolni a fővá 
rost azért, mert az élőállat behozatalát tartja az egye 
diili fegyvernek a husdrágaság leküzdésére. Elősorol 
ja azokat a törvényhatóságokat, amelyek a román és 
szerb határzárlat megnyitását kérték. Megemlíti, — 
hogy nem a főváros, hanem Poszony városa volt az 
első, amely követelte a szerb határ megnyitását és 
amelyet Arad város is követett. Ki izgatta fel Pozsony 
városát? Talán a képviselője, Hieronyini Károly? — 
Vagy Aradot talán Tisza István izgatta fel arra, hogy 
az élőállat behoaztalát követelje. (Derültség.) Baros 
János aligha fogja sikerrel állítani, hogy ezeket a vá 
rosokat is fölizgatták, mint a fővárost az ő képvise­
lői. Nem szükséges a vidék és a főváros között mes 
terséges ellentéteket szítani. Baross János a vidéki 
gazdatársadalmat a főváros fölé helyezi és nagyobb 
befolyást akar nekik biztosítani. Hát ez ma már nem 
megy. Valamikor volt értelme a jus primae noctis jog 
elve alapján annak, hogy a népesség szaporodására 
a földesurak befolyása is érvényesüljön (Derültség), 
de ma már nincs értelme. Budapest azonkívül éppen 
az állatkereskedelem terén a centruma az egész or­
szágnak. Ha tehát Baross János nem tiszteli Budapcs 
tét, mint kultusz várost, tisztelje legalább mint 
marhapiacot (viharos derültség.).

Beszél ezután a fővárosi lakásdrágaságró! és az 
általános eladósodásról, majd Wittmann János tegnapi 
beszédére reflektál. Wittmann szegénységi fogadal­
mat akar a felsazbadult társadalmi osztályokra ok­
trojálni. A régi és uj magyarok közt ilyen megkü­
lönböztetést tenni káros és veszedelmes. A javaslatot 
elfogadja.

Baross János személyes kérdésben szólal fel.
Ugrón Zoltán beszélt ezután, aki az erdélyi és a 

székelyföldi viszonyok szempontjából foglalkooztt a 
javaslattal.

A vitát ezután megszakították s az ülés délután 
2 órakor véget ért.

— A munkapárt értekezlete. Dániel Gá­
bor elnöklete alatt ma este értekezletet tar­
tott a munkapárt, amely alkalommal az osz­
trák-magyar bank szabadalmának megliosz- 
szabbitására vonatkozó törvényjavaslatot 
tárgyalták. Wickenburg Márk gróf előadó 
beszéde után, melyben méltatta a bank ed­
digi működését és a javaslat előnyeit, a párt 
egyhngulag elfogadta a javaslatot. Antal 
Géza szóvá tette Wittmann János tegnapi 
szereplését és hangsúlyozta, hogy a munka­
párt nem tiiri meg kebelében az ilyen eleme­
ket. Issekutz Győző is hasonló értelemben 
nyilatkozott, a miniszterelnök pedig kijelen­
tette, hogy az egész dolgot nem kell komo­
lyan venni s különösen a képviselőházban 
nem kell feszegetni, ezért kéri a pártot, hogy 
a kérdést saját hatáskörén belül intézze el. A 
miniszterelnök felszólalása megnyugtatólag 
hatott.

sodlk négyesért sokan fognak irigyelni cs ez is csak 
valami.

Pista: Valami, re nem sok. Pénzértékben kifejezve 
biz egy fillért sem ér.

Géza: Csak ne lennél olyan undorítóan anyagias.
Pista: Oh, te eszményi lélek! Hát neked nincs 

mindig a pénz az eszedben.
Géza: Fájdalom, csak ott van mindig . . .

II. Iclcnet.
A bálban, Géza, Pista, Margit.

Géza (halálra izzadva, legyűrt gallérral, kibom­
lott csokorral, veszettül táncol Margittal és ordítja, 
hogy sohase hal meg, majd odasugja Margitnak): — 
Hej, édes Margit nagysád, ha Így tarthatnám mindig 
a karomban,

Margit: Megunna. Nem?
Géza: Hogy gondolhat ilyet! Ez lenne életemnek 

legnagyob boldogsága,
Margit: Ez csak magától függ, kedves barátom.
Géza (Ijedten és hirtelen kegyetlenül forgatni 

kezdi a táncosnőjét, hogy kiforgassa ebből a kellemet 
lenné válható témából): Milyen felséges is ez a csár 
dás! És Béla milyen remekül huzza. Csak nincs párja 
Radics Bélának (alig bir mozogni s ijedten keresi a 
szemével a pajtását, akinek a második újra után szer 
ződésszerüleg jelentkeznie kellett volna, de biz az nem 

I látható lőtávolon belül). A gazember ide se liti az or- 
I rát — mondja Géza ur.

Margit: Mit mond?
Géza: Ennek a csárdásnak a szövegét találga­

tom (felfedezi Pistát s végső erőfeszitéssel még egy 
párszor megpenderitl a táncosnőjét).

Pista: Margit nagysám ,ez az újra az enyém.

1 tóméul Arsny-Petőfi szoiior.
A Csokonai-kör akciója.

A debreceni Arany-Petőfi-szobor iránt, 
a Csokonai-körből kipattant e szép eszme 
iránt folyton nő az érdeklődés. Mi sem bizo­
nyítja ezt inkább, mint hogy a Csokonai-kör 
választmányából kiküldött előkészítő bi­
zottság tagjai majdnem teljes számmal meg­
jelentek a folyó hó 3-án tartott első érte­
kezleten s akik nem jöhettek el, kimentették 
magukat elmaradásukért. De az érdeklődést 
még jobban mutatja az, hogy a megjelentek 
a legnagyobb lelkesedéssel nyilatkoztak az 
irodalmi és művészeti szempontból egyaránt 
nagy jelentőségű tervről és szinte verse­
nyeztek egymással, hogy minél magasabb 
rend ti célt tűzzenek maguk elé s minél több 
eszközzel biztosítsák a cél megvalósítását.

Az értekezleten Tüdős János dr. or­
szágos képviselő elnökölt s jelen voltak Gé- 
resi Kálmán, Kardos Albert, Könyves Tóth 
Miháyl dr., Körösi Kálmán dr., Löfkovits Ar­
tur, Pap Károly dr., Szávay Gyula és Tóth 
Emil dr., Mitrovits Gyula dr. pedig Írásban 
küldte be a maga véleményét.

A bizottság először is, hogy rendszere­
sen működhessék, Tüdős János dr. mellé 
társelnököt választott Szávay Gyula szemé­
lyében, a jegyzői teendőkkel pedig Kardos 
Albertet bízta meg.

Behatóan foglalkozott a bizottság a ki­
tűzendő céllal. E kérdéshez majdnem min­
dentag hozzászólott és végre abban történt 
az egyhangú megálapodás, hogy a bizottság 
egy, a Csokonai-szobor arányaihoz mért, 
Aranyt és Petőfit együtt megörökítő szobor­
müvet óhajt, amelynek költsége legalább 
50,000 koronára teendő.

A szoborbizottság szervezésére vonat­
kozólag az értekezlet azt a javaslatot ter­
jeszti a Csokonai-kör választmánya elé, hogy 
a szoborbizottságban négy tényezőnek kel­
lene helyet foglalnia, úgymint Debrecen sz. 
kir. városa tanácsának és törvényhatóságá­
nak, a kollégiomnak és egyházkerületnek, a 
debreceni társadalom képviselőinek, végül a 
Csokonai-kör küldötteinek.

Géza: Olyan nincs! Nem adom!
Pista: Ragaszkodom hozzá.
Margit (kérlelve Gézát): Lássa neki ígértem,
Géza: Nem adom! (Közben meglöki Pistát, hogy 

vigye már.)
Pista: Nem akarok erőszakoskodni és ha nem 

adod . . .
Géza: Csak egy fordulóra!
Pista: Egy félre se. Vagy adod vagy nem? Ha 

nem: megyek.
Géza (Margithoz): Nem akarom Pistát megbán 

tani, vérz őszivvel átadom (rogyadozó térdekkel el­
vánszorog, útközben motyogja:) No, csakhogy elvitte 
Majd megüt a guta, olyan melegem vanl Hát nem oko 
sabbak voltak a régi rómaiak? Feküdtek a tricliniumal 
kon és nézték, hogy táncolnak rabszolgáik. Mi pedig 
magunk robotolunk! Ostobaság! (Betámolyog a büffé 
be, hol siirii fröcscsökkel hiitögeti magát.)

Ili. jelenet.
Bál után Géza és Pista.

Pista- Ha még soká komédiázol, ott hagytalak 
volna, mint Szent Pál az oláhokat és végigrobotolhat 
tad volna magad az egész szupécsárdást.

Géza: Akkor a mentők vittek volna el! Kellett 
egy kicsit adnom a dolgot.

Pista: Hát mi célod van vele?
Géza: Semmi. A szép lányokkal nincs az ember 

nek más célja, mint hogy egy pár órát kellemesen el 
töltsön velük. De a báli robotórák nem tartoznak 
ezek közé a kellemes órák közé. Hanem mikor úgy 
egyedül vagyunk, mikor a kezét is megfoghatom, meg 
csókolhatom.

Pista: A kezét? ; ' ' J
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1911. lanuár 5. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A Csokonai-kör választmánya bizo­
nyosan elfogadja az előkészítő bizottságnak 
e javaslatait és haladéktalanul meg fogja ten­
ni a szükséges lépéseket a szoborbizottság­
nak megalakítására nézve. Ennek a szobor- 
bizottságnak lesz aztán a feladata a gyűjtés 
terjedelme és módja felől intézkedni.

tett a gyászoló közönség soraiban. Az ifjú­
ság nevében Péntek Aladár VIII. osztályú 
tanuló vett ezután búcsút elhunyt taná­
ruktól. _____ ___________

A debreceni színház múltjából.
Valamikor nagyban ünnepelték Debreczenben 

Krecsányiné Kiss Veront, aki nemcsak igazgatónőin, 
de egyben primadonnája is volt színházunknak.

Most harminc évi működés után nyugalomba 
ovnult a művésznő És hogy Krccsányiné-Kiss Verőn 
élvezheti a megérdemelt nyugalmát megírja: — hogy 
érzi magát — nyugdíjba vonulása után.

íme Krecsányiné, a mindig szeretetreméltó, — 
kedves direktorné érdekes nyilatkoazta:

— Huszonnyolc é velőtt férjem négy éven kérész 
tül a debreczeni színház igazgatója volt. Az ezen idő 
alatt nálunk vendégsezreplő művészgárda között egy 
alkalommal színészetünk egyik kitűnő, halhatatlan mű 
vésznője is játsoztt négy egymásutáni estén. Az ottani 
hírlapok egyik akkori kritikusa előadás alatt fölment 
férjemhez a színpadra s őt félrevonva, bizalmas ban 
gon figyelmeztette:

— Igazgató ur az istenért, miért vendégszere­
peltet ilyen meglett oru művésznőket, mint a mai? A 
kzönség etz már nem látaj sizvesen. Csupán kegyelet 
bői jönnek.

Az a meglett korú művésznő, akit a kritikus 
szerint a közönség már akkor nem látott szívesen és 
csak kegyeletből nézett, ma is ünnepelt művésznője 
a főváros legelőkelőbb színházának. A debreczeni kri­
tikus urnák nyilatkozata utóbbi években sokat motosz 
kált a fejemben. Az a „meglett korú“ művésznő ak­
kor harminckét esztendős volt. Igaz, hogy színészete 
egyenlő volt korával, mert a színészetnél úgyszólván 
a színpadon született.

— Ha egy nagy művésznő harminckét esztendős 
korában nálunk „meglett korú“, mit gondolnak felőlem 
miféle megjegyzéseket tesznek én reám, aki már har 
minchat esztendőt töltöttem a deszkákon?

Bármilyen vonzó és bóditó is volt előttem a 
színpad, mégis elhatároztam, hogy félrevonulok, nyug 
díjba megyek. Elhatározásomat nagyban előmozditota 
az, hogy utóbbi években a szinigazga+óné teendője, 
hivatása majdnem teljesen háttérbe szorította a szí­
nésznőt. Mert ne tessék ám gondolni, hogy én a szi 
nészettől visszavonultam. Korántsem. Épp úgy, mint 
ezelőtt, most is működöm a siznészet javára. Oszto­
zom férjemmel a szinigazgatás sokoldalú bokros te 
endőiben. Mondhatom, igy is elég jut ki a jóból mind 
kettőnknek.

A részvét.
Ma délelőtt kisérték örök nyugalomra 

a debreceni állami főreáliskola egyik legré­
gibb s egész működésében legbuzgóbb taná­
rát, Beczner Frigyest. 1874. óta tanított az 
intézetben, mindig híven, az ifjúság iránti 
szeretettel s a pályáján nélkülözhetetlen tü­
relemmel vezetvén a reá bízott ifjúságot. Ep-1 Budapesten_már az ügyvéd is kauciót
oly szeretettel gondozta az iskola tanári |_______

Fogházra ítélt ügyvéd.
A diplomás nyomor áldozata.

Az idők jele, hogy — egyelőre csak

betegeskedett s a három Ízben felkeresett nem annyira a segédre, mint inkább a pénzre 
Tátra sem tudta végleg meggyógyítani ba- van szüksége. Es még szomorúbb, hogy rm­
ját, amely annyira sulyosodott, hogy a múlt kor a felfogadott embernek se munkát, se 
év március havában abban is kellett hagy-1 tizctést adni nem tud, végül az óvadék elsik-
"Ía Temetésén megjelent a család gyászá- Osztása miatt a vá.d‘^ak 
ban osztozók tekintélyes száma: a főreál- pedig a fogházba kerül. Az elszomorító 
iskola és a római katolikus főgimnázium ta- esetről, amely ma főtárgvalas anyagát Ke- 
nári kara és ifjúsága, a református kollé-1 pezte a budapesti büntető törvényszék 
gium, a felső kereskedelmi és a polgári is- e,őtt budapesti tudósítónk a következőket 
kola tanárai közül számosán, több egyházi ’
és iskolai hatósági személy, az elhunvtnak mviraiozza. . f éd
számos volt tanítványa és barátja. A sírnál. Geiger ° fu1^. ^ r? t nkíiSÍ sz in-
tanártársai nevében Kardos Albert a követ- irodájába vette .Ha na Endrét akiről szín
taö szavakkal búcsúzott cl a halottól: ténWcnjcs J»“

Gyászoló gyülekezet! dományi vizsgát tett — ma bérkocsis. Köz-
Isten bölcs határozatából, mint a virá-1 f,en megnősült és mialatt a jogi vizsgákra 

gok közt a színek, úgy vannak elosztva készült, valami jövedelem után kellett néz- 
az emberek sokaságában az erények, a jó nie Kapóra jött Hajnalnak, mikor egy ügy­
tulajdonságok. Egyiknek jut a jóság és a „ök elvitte Geiger ügyvédhez, akinek átad- 
szeretet, a másiké lesz a bátorság és vi- vdn 500 koronát, alkalmazáshoz jutott 90 
tézség, a harmadik osztályrészül kapia azI^Qj-Qj^ havi fizetéssel. De mi volt az átadott 
áldozást és nagylelkűséget. A mi drága summa? Az ügyvéd szerint „kölcsön volt. 
halottunknak, megboldogult kartársunk- melyet forgathat, — ellenben Hajnal és a 
inak, Beczner Frigyes barátunknak, amig famíliája azt állítják, hogy kaució gyanánt 
élt, a csendes munkálkodás, a becsületes [Kellett adniok.

Es mire kellett az óvadék? — kér-kötelességteljesités volt a végzettől kisza- _ ^ ___ ___________
bott feladata. .ldezte a mai főtárgyaláson Makutz elnök

S valóban nem ismertem embert, aki | A„t m™rim üvvvéd ur. délelőt
zajtalanabbik működött volna a maga pá­
lyáján, aki pontosabban végezte volna kö­
telességét. mint elhunyt kartársunk s aki 
amellett türelmesebben viselte volna a ta

Géza: Persze, hogy azt.
Pista: Hát még nem jutottál tovább? Ej, de élhe­

tetlen vagy.
Géza: Majd jutok. Meg fogom én meg az ajkát 

is csókolni csak nem kell sietni.
Pista■ Jó, jó, csak el ne késs! Okos lánynak lát 

szik; ha látja, hogy szó sincs férjhezmenésről, nem 
igen fogja hagyni magát csókolgatni.

Géza: Az se lesz baj! Van más, aki majd hagyja
Pista: Pedig nagyon csinos fruska.
Géza (ásítva, félig lehunyt szemmel): Nem lehet 

elvenni. Rongyos ezer korona apanázsra sem telik.
Pista: Hát miért is vagyunk mi ilyen szamarak, 

hogy koldusleányok mellett lopjuk az időt?
Géza: Te nem ingyen loptad, kaptál tiz korona

kölcsönt. De én, de én?
Pista: S milyen smucig az öreg ur, a papája, — 

még pezsgőt sem fizetett a vacsoránál.
Géza (félálomban): Az ám, csak kocsisbort . . .
Kedves hugocskám, ime a fentiekben megadtam 

a választ a kérdésére. Lehet, hogy egy kicsit torzitot 
tam is, de nem nagyon. A lényeg igaz: kivételek per 
sze vannak. S akit az ember megszeret, azt mindig 
kivételnek tartja. Csak az a baj, hogy többnyire nem 
azokat tartják kivételeknek, akik azok.

Ámbár ez se baj! Azon úgyis túl kell esni min­
den kis leánynak, hogy az első egy-két bálban feltét 
lenül higyjen a leghaszontalanabb legénykenek. Ké­
sőbb, a báli éjek varázsának (oszlásával úgyis majd 
tisztán fog látni és kívülről is olyan üreseknek, olyan 
tucatszürkének, önzőknek és léháknak fogja látni ezc 
két az urakat, aminők belülről.

De addig, ha a bálokba jár, egy párszor csalód­
nia kell ...,

— Azt mondta az ügyvéd ur, délelőtt az 
ő távollétében is jönnek kliensek, fizetnek és 
erre kell a kaució.

Maga Geiger Gyula azzal védekezik a

szárnyára a hir, a dicsőség sugarai nem hsnal „óvadékra volt szuKseg. 
ragyogják be homlokát, de a jámbor meg- — Még kérdeztem — teszi hozzá a ta- 
elégedés hamarabb meggvökerezik szi- nu — miért kell egy írnoknak kauciót ad-
vében és lelki békéjét ritkábban dúlják föl nia?
az élet viharai s ha sir széléről visszate- Az elnök (Hajnalnéhoz): De látja kérem, 
kint életének nvugodt folvására, bizony- QejKer dr. ragaszkodik ahoz, hogy a pénzt 
nyal nem cserél azzal, aki a hir szekere kölcsön adták neki. .
után futkosott és a dicsőség lángjától égett Hainalné: Szó sincs róla. nincs nekt.nK 
de aki a nyugtalan küzdésből, az emész- annyj pénzünk, hogy kölcsönökkel foglal­
té harcból alig visz egyebet a másvilágra, kozzunk.
mint a csalódás keserű érzetét,mint a hia- Az elnök: Hát bizonyos, hogy meg ez 
bavalóság gyötrelmes tudatát. is furcsa lenne, mert épp úgy festene, rnint-

S ha a társadalom, a köz szempontjából Ua az úrnő csak úgy fogadna fel a cseledet, 
vizsgálódunk, akkor azt kell látnunk és Ua ez neki kölcsönt ad . . . 
vallanunk, hogy az emberiség nagyságá- A következő tanú, Steinberger Jozsei 
nak fejlődésének, boldogságának épülete ügynök, már a vádlott ügyvéd mellett tett 
az ilven egyszerű és szürke, de tartós ég vallomást. Szerinte —aki Hajnalt aianlotta 
megbízható köveken nyugszik, nem pdig dr Geigernek — a pénzt úgy adták oda, 
a cifra és tarka, de törékeny és könnyén j10gy azt az ügyvéd tetszése szerint hasz- 
lehulló ékítményeken, amelyek a homlok-1 nálhatia és csak kamatot tartozik nzetm.
zatot, a párkányokat, az oszlopfőket di-

A csöndesen és híven munkálkodó, a 
szivbeli megelégedés és lelki nyugalom ut­
ján járó emberek sehol sincsenek inkább 
helyükön, mint az iskolában.

Az elnök: Nemde, Hajnál magánál egy 
lapbeli hirdetésre jelentkezett?

, lehet.
— Nos látja, maga pedig a hirdetésben 

„óvadékképes“ embert keresett.
‘lvuKon, mini az, isnumuau. I — Ez is lehet, de mégis úgy tor n a
Téged elhunyt kartársunk, szeretett ba- dolog, hogy amikor fölmentünk az ügyvéd 

rátánk a gondviselés bölcsesége a tanítás úrhoz, ott kölcsönre történt a megállapodás, 
szent csarnokába rendelt s te valóban a bizonyítás ezzel véget ért és a köz­
műiden igénél ékesebben, a magad nemes vád képviselője, Tóth István dr. kir. ügyész 
néldáiával a magad tiszta életével tanítót- kérte a sikkasztást megálalpitani, annál is 
tad a minden ismeretnél fontosabb tudni- jnkább, mert dr. Geiger a panaszosnak máig 
valókat, a legfőbb emberi erényeket: a sem fizette vissza a kárösszeget, 
becsületes munkát, a jóságos türelmet. Ez- A törvényszék, miután hosszabban iá­
ért fáj nekünk, akik az ifjúság nevelésében nácskozotti az ügyvédet bűnösnek nvilvá- 
veled egy célra törekedtünk, fáj szívunk nitotta a sikkasztás bűntettében s alkalmaz- 

............. 8,1 ván az enyhítő 92. paragrafust, elítélte négymélyéig a tőled örökre szóló elválás, ezért 
siratjuk mi, hivatásodban kartársaid igaz 
könnyekkel a te elvesztésed, ezért áldjuk 
mi a debreceni reáliskola tanárai és fog­
juk örökké áldani a te nemes, a te tiszta, a 
te követendő emlékedet.

A gyönyörű sirbeszéd mély hatást kel-

VUII UO vii .» iinv — > . , ,,
havi fogházra. Félévre a politikai jogait is 
■fölfüggesztették s kötelezték az 500 korona 
tőke, valamint kamatainak a megfizetésére. 

Az elitéit fölebbezett.
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Molnár Ferenc,
Varsányi Irén,

Szécsi Illés.
Nagy botrányok a szerelmi regényben.

Molnár Ferencnek, a kiváló írónak és 
varsányi Irénnek, a Vígszínház jeles mű­
vésznőjének szerelmi regénye az utóbbi na­
pokban a kronik skandalőz lapjaira került. 
Szécsi Illés budapesti gyáros, a művésznő 
íérie és Molnár Ferenc, aki vőlegénye Var­
sányi Irénnek, a tegnapi fővárosi lapokban 
szenvedélves nyilatkozatokat adtak közre 
egymás ellen s a szerelmi regényből támadt 
botrány nanról-nanra erősebben dagad.

Szécsi Illés azt irta nyilatkozatában, 
hogy Molnár Ferencet Varsányi Irén édes­
anyjának a lakásán megkorbácsotla, mig 
Molnár Ferenc tagadba ezt.

A súlyos inzultusnak beavatottak sze­
rint az volt az oka. hogy Molnár Ferenc ál­
lítólag megígérte, hogy mindaddig, arcig a 
válónör befelezve nincs, nem közeledik Var­
sányi Irénhez. Fz.t az ígéretet azonban meg­
szegte és Szécsi e miatt való elkeseredésé­
ben inzultálta.

Varsányi Irén a botrányról.
A sainálatoc botrány ügyében nmet Var­

sányi Irén le nyilntlmzott egy hirlamró el*t+

ahi a művésznőnél tett látogatásáról ezeket 
iria:

Vnreánvi rmcr-vnn roeeziil né7 ki, Szemei 
kisírtak, area halvány. egée7 alakia megtört 
A fanokban megieient nyilatkozatokról nem 
tud semmit. A tndóeitó elmondta neki az esti 
lanok hírét ée Széeei Illés nyilatkozatát. A 
művésznő eltakarta arcát.

— Petteneteet Fzt az én ió barátaim 
tették ... Azt mondja, hogy ezt az én uram 
irta?

— Alá van írva a nyilatkozat. . .
Lehetetlen! I ehetetlen! Az én édes 

uram ilyesmire képtelen . . . Vaüon ki ugrat­
ta őt bele ebbe . . . Valaki adta neki ezt a ke­
gyetlen tanácsot . . .

Könnyek tolultak a szemébe.
— Ilyen meghurcoltatás! Istenem! Iste­

nem! Az uram nagyon elgaloppozta magát.
" most valami elhatározó lépésnek 

kell történnie ...
A művésznő édesanyja vette át a szót:
— Kell és fog is történni. Férfiak, úri­

emberek veszik majd kezükbe a dolgot és 
azok majd rendbe hoznak mindent. Szegény 
leányom sokat, emberfelettien sokat szen­
ved . . . És ne vegye kérem zokon, ha semmi 
felvilágosítást nem adunk . .. Molnár Ferenc 
és barátja majd tudják, mit kell tenni ...

Bizonyára 1 És a jó tanács most na­
gyon drága, mert a közvélemény már rágó­
dik a koncon.

— Hiszen én azért utaztam el az uram­
mal Berlinbe, — szólt közbe reszkető han­
gon a művésznő.

Ismét az édesanyja vette át a szót:
— Milyen másként lett volna, ha leá­

nyom könnyebben, léhábban gondolkodott 
volna . . . Akkor nem lett volna ilyen kava-

todás ... De bocsánat! Mi nem nyilatko­
zunk ... mi nem tudunk semmit, nem is mon­
dunk semmit. . Belátja, hogy mi nem beszél­
hetünk . . . Leányom — nézze, mivé tette a 
sok herce-hurca — ő mindig kerülte a reklá­
mot. irtózott a reklámtól és most vele foglal 
kozik mindenki.

A művésznő sírni kezdett.
— Bocsásson meg ... és kérem . . . en 

gém hagyjanak ki mindenből ... Én nem tu­
dok semmit . . . nem beszéltem semmit . .

Aztán búcsúzott és lassan, ingadozó lép­
tekkel a másik szoba felé indult, majd visz- 
szafordulva ezt mondta:

— Az én uram a világ legnobilisabb em­
bere. a legjobb férj. Nem is tudom, hogy te­
hetett ilyet. Bizonyos, hogy erre felbujtot­
ták. ö magától nem tett ilyen dolgot.

Szécsi Illés újabb nyilatkozata.
Mint budapesti tudósítónk táviratozza, 

Szécsi Illés ma este újabb nyilatkozatot 
adott ki, a következőkép válaszolva Molnár 
Ferenc nyilatkozatára:

Molnár Ferenc urnák.
ön hosszasan magyarázza, miért nem 

kér tőlem társadalmi utón elégtételt és miért 
fordul a bírósághoz. A rövid magyarázat pe­
dig az, hogy ön hazug és gyáva. Annyira ha­
zug és annyira gyáva, hogy még azt az ígé­
retét sem fogja beváltani, hogy a bíróságnál 
keres elégtételt.

Szécsi Illés.

Nagy földrengés.
Nagy katasztrófák előjele.

Nagy földrengést jeleztek ma a budapesti mű­
egyetem és az ógyallai meteorológiai intézet műszerei 
A földrengés valósággal katasztrófális lehetett, olyan 
erős kilengéseket mutattak a jelőkészülékek. Mindkét 
intézetnél egyaránt az a vélemény, hogy a földrengés 
az utóbbi évtizedek leghevesebb földrengései közül va 
ló. A földrengés helyét természetesen még nem lehet 
tudni; meg kell várni a távirati jelentéseket, ha 
ugyan egyáltalán lakott helyen történt a katasztrófa.

Az első ejlentést a budapesti műegyetem adta 
ki. A jelentés Így szól:

Ma éjfélkor idegen világrészből eredő katasztro 
fAlis földrengést jeleztek a budapesti műegyetem 
földrengést jelző műszerei. Az ingók feljegyzései 
12 óra 34 perckor kezdődik és hajnali 3 órakor vég 
zödik. A négy irótoll közül 3 kiesett; a Bosch-inga 
észak-déli komponensének utolsó kilengése 86 mill! 
méter; a kelet nyugatié 105 milliméter, Wiechert- 
inga kelet-nyugati komponenséé 103. Csak a Wie- 
chcrt-inga észak-déli komponensének tűje maradt 
helyén, amely azátn végig feljegyezte a földrengést. 
Ennek a komponensnek legnagyobb kilengése 68 
milliméter.

A meteorologiai intézet igazgatósága Így nyilat­
kozott munkatársunk előtt:

Az ógyallai földrengéstjelző intézetünktől kapott 
értesülés szerint készülékeink ma fél egy tájban 
szokatlanul erős földrengést jeleztek. A földrengés 
délkeleti irányban és aránylag nem nagyon távol 
történhetett.

Déli 12 órakor még a következő ungvári távira 
tot kaptuk:

Az ungvári földrengést jelző állomás készülékei 
az éjjel erős földrengést jeleztek, amely 12 óra 56 
perckor kezdődött és 1 óra 58 perckor ért véget. A 
legnagyob ingalengés 80 milliméter volt.

A politika eseményei.
A miniszterelnök bécsi útja.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 
i uia este Bécsbe utazik, mint jó helyről értesülünk, a 
miniszterelnök csak nehány nap múlva, valószínűleg a 
jövő hét elején utazik Bécsbe, hogy ott átadja őfelsé­
gének és az uralkodócsalád tagjainak a szokásos uj 
évi üdvözleteket. Illetékes helyen kijelentik, hogy ez 
utazásnak nincs politikai célja.

Botrányok Hunyadmegye közgyűlésén.
Déváról jelentik: Hunyadmegye törvényhatósá 

gában a munkapárt és a Justh-párt közötti ellentét 
j a mai megyegyiilésen botrányokat idézett elő. A de­
cemberi közgyűlést, melyet az alispán hívott össze, 
Mara László főispán nem nyitotta meg. Ezért az el­
lenzék mára rendkívüli közgyűlést hivott össze. Az 
ülés elején az ellenzék interpellált, mire a munkapárt 

! óriási zajban tört ki. Tolnay ügyvéd azt inditványoz- 
- ta, hogy a sérelmet jelentsék be a közigazgatási bl- 
j róságnak. Pap törvényszéki elnök védelmébe veszi a 
• főispánt, mialatt az ellenzék folytonosan abcugol és 
lármázik.

Ma érkezett Dévára az az öt tagú miniszteri 
i vizsgáló-bizottság, melyet a belügyminiszter az ellen 
! őrzés céljából Hunyad megyébe küldött. A kiszivárgot 
hírek szerint több tisztviselőt felfüggesztenek.

Az ujoncjavaslatok a véderő bizottság előtt.
A véderőbizottság január hó 10. napján öt órakor 

Tallián Béla elnöklete alatt ülést tart.
Az ülés napirendjére ki vannak tűzve az újonc- 

javaslatok és a miniszteri jelentések: az önkéntesek 
tiszti vizsgájának eredményéről, az 1909. évben elő­
fordult öngyilkosságokról, a közös hadsereg magyar 
honosságú tisztjeinek szolgálati beosztásáról; a hon­
véd nevelőintézetekről, a közös katonai nevelőintéze 
tekben magyar állami alapítványi helyeken levő ifjak- 

I ról, a tiszti áthelyezésekről, a honvédmenházakról, a 
j magyarnyelvű oktatás eredményéről.

Exhumálják
efly debreczenl színész holttestét.

Pápay Lajos hamvai Itthon.
A debrecez.nl színházi közönség alig emlékszik 

Pápay Lajosra, aki a Makó Lajos igazgatása alatt 
még csak segédszinész volt Debreczenben. Gyönyörű 
bariton hangja azonban már akkor is feltűnt s Nagy­
váradon Erdélyi Miklós igazgatása alatt első rangú 
taggá nőtte ki magát.

Mikor Mader a Népszinház-Vigoperát szervezte 
szerződtette Pápay Lajost. És a fővárosban tűzzel s 
belsőséggel előadott dalaival a közönség figyelmét 
magára terelte és jóllehet akkor a fiatal ember még 
az iskoláit sem fejezte be, a Népszínház vezetősége 
szerződést ajánlott föl neki. Közbe jött azonban a 
színház összeomlása és Így Pápai Lajos — a volt ki­
váló siznész vidékre Nagyváradra szerződött. Itt 
nagyhamar a közönség kedvence lett és a jó családból 
származó művészt a legelőkelőbb nagyváradi csalá 
dóknál is szívesen látták.

Pápayt azonban a siker nem vakította el, sőt 
inkább munkára serkentette.

Magyar dalokat komponált, ő maga szerezte a 
zenét és irta a szöveget. A költemények nagyhamar 
bejárták az országot és ma már minden faluban is 
éneklik azokat.

Az elmúlt nyár elején azonban a tehetséges fia­
talember gyomorbajt kapott és az Adria partjára ment 
ffyógykezeltetni magát. Nehány heti betegeskedés 
után Voloscában meghalt a költő. Ott, a voloscai te­
metőben hántolták el.

Most Szilveszterkor az elhunyt barátja! és hoz 
zátartozói között fölvetődött az ötlet, hogy jó volna 
I ápay Lajos tetemét horvát talajból áthozni hazai 
földbe, amelyet rajongásig szeretett a megboldogult.

Egy kiseb bilyenfajta gyűjtés meg is indult és a 
költő holttestének exhumálása és clhozatala már csak 
idő kérdése.

Kovács Gyula és Társa
mmm , -e - - ** , (Hungária kávékái * elleti.)

Tali újdonságok
mvm

íló’n fe*öltőkben- Djvat bundák, plüseh és szőrme kabátok, 
1.1 y s gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, pongyo- 

. ---------------- -—, > szlr|hazi és esti köpenyek divatszinekben. ........
Csipke, selyem és szovetblousok, divatos kabátok dús választéka 

«*- ka ka saabott
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1911. január S. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO

Színház és művészet.
A színház műsora:

Csütörtök: fedora, dráma. Tóth Ilonka vendég­
játéka. (C. bérlet.)

Péntek: Délután Közönyt közönnyel, vígjáték. 
(Ifjúsági előadás.) Este A táncos huszárok, operett. 
(A. bérlet.)

Szombat: Orvosok, színmű. Bemutató előadás 
(B. bérlet.)

Vasárnap: Cigányszerelem, operett. (Kisbériét.)

BLAHA LUJZA ÉS UJHÁZY EDE 
DEBRECENBEN.

Mind a két név szoros összefüggésben 
van a debreceni színház nagy múltjával.

Blaha Lujza itt kezdette pályafutását, 
mint kezdő énekesnő s az akkori debreceni 
karmester, Oslaha Alajos tanítványa. A deb­
receni müértő közönség előtt lett nagygyá 
a legmagyarabb nagy művésznő, akit Deb­
recen közönsége mindenkor nagy szeretet­
tel ünnepelt, valahányszor csak fellépett ná­
lunk.

Elbúcsúzott ugyan a Tiszai-éra alatt a 
debreceni közönségtől, gyönyörködtetve azt 
legkiválóbban művészi alakításában, a Pi- 
rosbugyeláris, Török bírónő szerepében. — 
Néhány évvel azután Makó Lajos vendég­
szerepeltette a legnagyobb magyar nép­
színmű énekesnőt az Ingyenélők Erzsiké- 
jóben.

Most ismét fellépteti Zilahy Gyula, aki 
igazán ünnepi színházi estéket fog szerezni 
ezzel a debreceni közönségnek. Blaha Lujza 
a Nagymama címszerepében, a Kurucfur- 
fang-ban és a Sári biró-ban lép fel.

Ujházy Ede, a Mester, debreceni szü­
letésű művész, akire minden idők végéig 
büszke lehet Debrecen városa. Felsorolhat- 
lan azoknak a szerepeknek a száma, amelye­
ket a legmüvészibb alakításban ő kreált az 
ország legelső müintézétében, a Nemzeti 
Színházban. Ezek közt azonban a Mester 
legjobban szerette a Constantin abbé cím­
szerepét s ebben fog fellépni Debrecen­
ben is.

Úgy Blaha Lujza, mint Ujházy Ede e hó 
15. és 20-ika körül lépnek fel.

Ifjúsági előadás. Az idén az első ifjúsági 
előadást pénteken, január 6-án délután há­
rom órai kzdettel tartják meg. Ez alkalom­
mal — mint jelentettük — Moretó klasszikus 
énekes vigjátékát, a Közönyt közönnyel-t 
adják. Az igazgatóság értesítette erről a deb­
receni iskolák igazgatóit, akik a legnagyobb 
örömmel vették tudomásul az ifjúsági elő­
adások rendezését. Minthogy az előadás az 
ifjúság részére lesz megtartva, az igazgató­
ság a lehető legolcsóbb helyárakat szabta 
meg, hogy az ifjúság minél nagyobb szám­
ban jelenhessen meg. A jegyek az iskolák 
részére csoportosan már a mai nappal a 
pénztárnál váltandók meg.

Táncos huszárok. Pénteken este liosz- 
szabb pihentetés után újból színre kerül 
Rajna és Szirmai látványos operettje a főbb 
szerepekben Zilahyné, Szilassy Etelkával, 
Miske Arankával, Horváth, Borbély, Ligeti, 
Kardos, Kemény, Torma és Nádorral.

A debreceni filharmonikus zenekar a 
karácsonyi szünet után holnap, csütörtökön 
este 8 órakor tartja első próbáját a zenekon- 
zervatorium helyiségében, melyre a tagokat 
ezúton is meghívja az igazgatóság.

A szatmári színház Bállá Kálmáné. — 
Szatmárról jelentik: Tegnap délután tartotta 
meg a szatmári szinügyi bizottság a színház 
bérbeadása ügyében egybehívott tanácsko­
zást, amelynek eredmcnyeképen a színház 
igazgatójául három esztendőre Bállá Kál- 
m‘Uit, a pozsonyi színház volt igazgatóját 
választották meg. Balián kivid a színház je­
lenlegi igazgatója, Heves Béla, továbbá Kö- 
vesi Albert, Miklósi Gábor és Szabados

László pályáztak a színházra. Heves Béla 
egy szavazattal maradt kisebbségben és igy 
a jövő esztendőre Bállá Kálmán vonul be 
Szatmárra. A szinügyi bizottság döntését 
szimpatikusán fogadta a közönség és több 
mint valószínű, hogy a hétfői közgyűlés, a 
mely elé felterjesztik a szinügyi bizottság 
határozatát, megerősíti azt.

HIRER.
— A király egészsége. Bécsből távira­

tozzék, hogy a király állapotáról félhivata­
losan ezt a jelentést adták ki: ö felsége az éj­
szakát zavartalan nyugalomban töltötte. — 
Reggel, szokása sezrint korán kelt fel. A re­
kedtség enyhült; a nátha még nem múlt el.

— Uj városatyák. Legányi Gyula dr„ 
Kaszanyitzky Andor és Polgár József viri- 
lis jogon és választás alapján is tagjai a tör­
vényhatósági bizottságnak. Mind a hárman 
mint választott városatyák óhajtják mandá­
tumukat megtartani. Helviikre a sorrendben 
következő pótviriliseket, Balogh Istvánt, Tö­
rök Gábort és Bányai Pétert hívta be a pol­
gármester.

— A vegyes felülvizsgáló bizottság el­
nöke. A honvédelmi miniszter most nevezte 
ki a vegyes katonai felülvizsgáló bizottság 
elnökét és annak helyettesét. A bizottság el­
nöke Domahidy Elemér főispán, helyettes 
elnöke Pénzes Sándor vármegyei árvaszéki 
elnök lett.

— A debreceni népszámlálás. A nép­
számlálási biztosok felhivatnak, hogy mun­
kájukat január hó 10-ig okvetlenül fejezzék 
be s a kész munkát a két példányban kiállí­
tandó gyüjtőivvel együtt feliilvizsgálójuknak 
ianuár 15-ig mutasák be.

— Uj törvényszéki bírák és járásbirák. 
Mai számunkban budapesti tudósítónk táv­
irati jelentése alapián közöltük, hogy a ki­
rály Bagossy László dr. debreceni törvény- 
széki albirót jelenlegi székhelyén törvény- 
széki bíróvá nevezte ki. A hivatalos lap mai 
száma megerősíti ezt a közlésünket. Ugyan­
csak a mai számában jelenti a hivatalos lap, 
hogy a király Péterf.v Pál hajduszoboszlói, 
I ázár Gyula karcagi járásbirósági, Füzessy 
Árpád szatmárnémetii, Bereczky László má- 
ramarosszigetii törvényszéki. Lipóczy Lász­
ló kisújszállási és Hatvány Kálmán szatmár­
németii járásbirósági albirákat jelenlegi 
székhelyükön járásbirókká, illetve törvény- 
széki birákká nevezte ki.

— A debreceni fősorozás előkészületei. 
Debrecen város katonai és illetőségi ügy­
osztálya a következő értesítést teszi közzé: 
Az 1890. évben született debreceni illetősé­
gű hadköteles ifjak összeírása befejeztet­
vén, az összeirási lajstrom f. évi január hó 
7-től 14-ig nyolc napi közszemlére a katonai 
és ill. ügyosztálynál (városház, emelet, 19. 
szám) kitétetett, miről az érdekeltek a véd- 
törvény tuasitás I. rész 20. paragrafus alap­
ján azon hozzáadással értesittetnek, hogy 
mindenki, aki: a) valamely kihagyást, vagy 
téves bejegyzést vesz észre, vagy b) az ille­
tőségi sorozójáráson kívül leendő állítása 
megengedése, vagy a szolgálati kötelezett­
ség teljesítése tekintetében megengedett va­
lamely kedvezmény iránti folyamodvá­
nyok ellen kifogást akar tenni— felhivatik, 
hogy azt a fent megjelölt helyen jelentse be. 
Egyben értesittetnek ezen korosztályba tar­
tozó hadkötelesek, hogy a sorshúzás folyó 
hó 18-án délelőtt 9 órakor a városház nagy 
tanácstermében tar tátik meg.

— A belügyminiszter és a pártszabad­
ság. Nagyszcntmiklóson a rendőrség betil­
totta a német néppárt gyűlését. A gyűlést 
azonban mégis megtartották s e miatt úgy 
a gyűlés bejelenőit, mint a gyűlésen megje­
lenteket pénzbüntetésre Ítélte a szolgabiró. 
Torontálmegye alispánja helybenhagyta az 
ítéletet. A belügyminiszter, hivatkozva az 
1874. cvi XXXI1Í. törvénycikkre, az ítéletet 
megsemmisítette s kimondta, hogy pártérte­
kezletek megtartásához hatósági engedélye­
zésre nincs szükség.

— Hajduinegye kivándorlói. Kovács 
Gyula alispán most készítette el a Hajdúmé-.

gyéből kivándorlottak névsorát. E szerint az 
elmúlt 1910-ik évben 138 ember vándorolt 
ki Hajdumcgyéből. Ebbe a kimutatásba ter­
mészetesen nincsenek beleszámítva a Deb­
recenből kivándorlottak.

— Nagy tűz a fővárosban. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Ma este 8 órakor kigyulladt 
az itteni Nagytemplom-utca 11. szám alatt 
levő bútorgyár telepe, amely Gelb M. és tár­
sai tulajdonát képezik. Az éjszaka folyamán 
az egész telep lángokban áll s kivonult oda 
a főváros valamennyi kerületének tűzoltó­
sága.

— Nyilatkozat a szilágysomlyól gyújto­
gatások ügyében. A következő levél közlé­
sére kérettünk fel: Tisztelt Szerkesztő Ur! 
B. lapjának múlt évi december 24. számá­
ban a szilágysomlyói gyújtogatásokról egy 
közlemény jelent meg, amelyről csak most 
szereztem tudomást. E cikkben úgy vagyok 
feltüntetve, mint Révész Arthur rokona és 
üzlettársa és a sorok között az a burkolt 
gyanúsítás foglaltatik, mintha az állítólagos 
éjszakai rendkívüli közgyűléssel én nehezí­
teném a hatóság a körüli munkásságát, hogy 
a valódi értelmi szerzők kipuhatoltassanak. 
Amint értesültem, b. lapja ezt a közleményt 
az „Est“-ből vette át, amely lap pedig de­
cember 24-iki számában közölte cáfoló nyi­
latkozatomat. Az „Est“ ellen különben a saj­
tópert már megindítottam a rágalmazó köz­
lemény miatt. Révész Arthurral, akit — mint 
azóta már kisült — ártatlanul hurcoltak 
meg, semmiféle rokonságban nem állok és 
üzlettársa már azért sem vagyok és nem is 
lehetek, mert mint gyakorló ügyvéd, sem­
miféle üzlettel nem foglalkozom. Az éjjeli 
közgyűlés és riporteri mese, mert az egész 
dologból csak annyi igaz, hogy a december 
20-án délelőtt 10 órakor tartott városi köz­
gyűlésen napirend előtt meginterpelláltam 
a főkapitányt, hogy mikép tudja azt eltűrni, 
hogy éjszaka szuronyos csendőrök hurcol­
ják el a városi polgárokat családjuk köré­
ből. A főkapitány azzal mentegette magát, 
hogy az eset tudtán kivid történt. Szilágy- 
somlyó, 1911. január 3. Tisztelettel dr. Keller 
Samu ügyvéd.

— A város gazdaságából. Debrecen vá­
ros törzsgulyájából a legközelebbi vásáron 
tizenhét tenyészképes bikát adnak el.

— Ha a gázcsap nyitva marad. Török 
Gábor Péterfia-utca 61. számú házánál Si­
mon Gábor 16 éves pincefelügyelő ma éjjel 
mikor szobájában lefeküdt, eloltotta a gáz- 
lámpát, a gázcsapot azonban elfelejtette el­
zárni. Reggel költögették, de nem ébredt fel. 
Rátörték az ajtót és a szobából dőlt ki a mér­
ges levegő. Előhívták a mentőket, akiknek 
sikerült életre kelteni a szerencsétlen fiút, a 
kit beszállítottak a kórházba.

- Magyar orvosnő a szultán udvará­
ban. Konstantinápolyból jelentik: Ritka ki­
tüntetésben részesült a niniap Konstantiná- 
poylban élő hazánkfia, dr. Frisch József or­
vos, leáya. Frisch Amália doktorkisasszony. 
A fiatal hölgy, aki Esztergomban született, 
orvosi diplomát szerzett s most az itteni osz­
trák és magyar kórház orvosa és pedig egyet­
len magyar orvosa. A szultán udvarában is 
többször igénybe vették már orvosi tudá­
sát, a minap pedig elhivatták a szultán leg­
idősebb fia, Zia Eddin herceg feleségéhez, a 
ki lebetegedés előtt állott. Zia Eddin her­
cegnek már öt leánygyermeke van s most 
végre megszületett az annyira várt herce- 
gecske, a szultán első fiu-unokája, Nizam- 
Eddin herceg. A kis herceg születésénél az 
udvari orvosok mellőzésével egyedül a ma­
gyar orvoskisasszony volt jelen.

— Tüzkatasztrófa egy vonaton. Berlin­
ből táviratozzák: A reggeli lapok jelentik 
Varsóból: A hétfőről keddre virradó éjjel 
Grodno és Suvalki között egy harmadosz­
tályú vasúti kocsi kigyuladt és teljesen el­
égett. Több megszenesedett holttestet talál­
tak a romok alatt. Tiz ember súlyos égési se­
beke szenvedett.

— Életunt cselédleány. Leute Erzsi fel- 
sőjózsai születésű 20 éves cselédleány Rich 
Bernát Dégcnfeld-tér 2. szám alatti keres­
kedőnél volt szobaleány. A gazdája valami 
csekélység miatt megkorholta s ezért elke­
seredésben ma délután 3 órakor a pincében
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Molnár Ferenc,
Varsányi Irén,

Szécsi Illés.
Nagy botrányok a szerelmi regényben.

Molnár Ferencnek, a kiváló Írónak és 
varsányi Irénnek, a Vígszínház jeles mű­
vésznőjének szerelmi regénye az utóbbi na­
pokban a kronik skandalőz lapjaira került. 
Szécsi Illés budapesti gyáros, a művésznő 
íérie és Molnár Ferenc, aki vőlegénye Var­
sányi Irénnek, a tesmani fővárosi Janókban 
szenvedélyes nyilatkozatokat adtak közre 
egymás ellen s a szerelmi revénvből támadt 
botrány nanról-nanra erősebben dagad.

Szécsi Illés azt irta nyilatkozatában 
hogy Molnár Ferencet Varsányi Irén édes­
anyának a lakásán megkorbácsotla, mig 
Molnár Ferenc tagadia ezt.

A sulvos inzultusnak beavatottak sze­
rint az volt az oka. hogy Molnár Ferenc, ál­
lítólag megígérte, hogy mindaddig, amíg a 
válónor befelezve nincs, nem közeledik Var- 
sán\n Irénhez. Fzt az Ígéretet azonban meg­
szegte és S-récsi e miatt való elkeseredésé 
ben inzultálta.

Varsányi Irén a botrányról.
A saínálatos botrány iigyóhen most Vnr- 

sánvi írár, Is nvilothovott Pnrv hírlpniró előtt

aki a művésznőnél tett látogatásáról ezeket 
írja:

Varsányi naomon ross7,i| nó7 ki. <V,eme; 
kisírtak, arca halvány. pgés7 alakia megtört 
A lanokban megjelent nyilatkozatokról nem 
tud semmit. A tudósitó elmondta neki az esti 
lanok hirét és Szécsi Illós nyilatkozatát. A 
művésznő eltakarta arcát.

— Pettenetesi Fzt az én ió barátaim 
tették ... Azt mondja, hogy ezt az én uram 
irta?

Alá van írva a nyilatkozat. . .
— Lehetetlen 1 lehetetlen! Az én édes 

uram ilyesmire képtelen . . . Vallon ki ugrat­
ta őt bele ebbe ... Valaki adta neki ezt a ke 
gyetlen tanácsot . . .

Könnyek tolultak a szemébe.
— Ilyen meghurcoltatás! Istenem! Iste­

nem! Az uram nagyon elgaloopozta magát.
De most valami elhatározó lépésnek 

kell történnie . . .
A művésznő édesanyja vette át a szót:
— Kell és fog is történni. Férfiak, úri­

emberek veszik majd kezükbe a dolgot és 
azok majd rendbe hoznak mindent. Szegény 
leányom sokat, emberfelettien sokat szen­
ved ... És ne vegye kérem zokon, ha semmi 
felvilágosítást nem adunk . . . Molnár Ferenc 
és barátja majd tudják, mit kell tenni ...

Bizonyára! És a jó tanács most na­
gyon draga, mert a közvélemény már rágó­
dik a koncon.

Hiszen én azért utaztam el az uram­
mal Berlinbe. — szólt közbe reszkető han­
gon a művésznő.

Ismét az édesanyja vette át a szót:
— Milyen másként lett volna, ha leá­

nyom könnyebben, léhábban gondolkodott 
volna . . . Akkor nem lett volna ilyen kava-

Kovács Gyula és
Téli újdonságok

todás ... De bocsánat! Mi nem nyilatko­
zunk ... mi nem tudunk semmit, nem is mon­
dunk semmit . . Belátja, hogy mi nem beszél­
hetünk . . . Leányom — nézze, mivé tette a 
sok herce-hurca — ő mindig kerülte a reklá­
mot. irtózott a reklámtól és most vele foglal­
kozik mindenki.

A művésznő sírni kezdett.
— Bocsásson meg ... és kérem ... en­

gem hagyjanak ki mindenből ... Én nem tu­
dok semmit . . . nem beszéltem semmit . . .

Aztán búcsúzott és lassan, ingadozó lép­
tekkel a másik szoba felé indult, majd visz- 
szafordulva ezt mondta:

— Az én uram a világ legnobilisabb em­
bere. a legjobb féri. Nem is tudom, hogy te­
hetett ilyet. Bizonyos, hogy erre felbujtot­
ták. ö magától nem tett ilyen dolgot.

Szécsi Illés újabb nyilatkozata.
Mirt budapesti tudósítónk táviratozza, 

Szécsi Illés ma este újabb nyilatkozatot 
adott ki, a következőkép válaszolva Molnár 
Ferenc nyilatkozatára:

Molnár Ferenc urnák, 
ön hosszasan magyarázza, miért nem 

kér tőlem társadalmi utón elégtételt és miért 
fordul a bírósághoz. A rövid magyarázat pe­
dig az, hogy ön hazug és gyáva. Annyira ha­
zug és annyira gyáva, hogy még azt az ígé­
retét sem fogja beváltani, hogy a bíróságnál 
keres elégtételt.

Szécsi Illés.

Nagy földrengés.
Nagy katasztrófák előjele.

Nagy földrengést jeleztek ma a budapesti mű­
egyetem és az ógyallai meteorológiai intézet műszerei 
A földrengés valósággal katasztrófális lehetett, olyan 
erős kilengéseket mutattak a jelökészülékek. Mindkét 
intézetnél egyaránt az a vélemény, hogy a földrengés 
az utóbbi évtizedek leghevesebb földrengései közül va 
ló. A földrengés helyét természetesen még nem lehet 
tudni; meg kell várni a távirati jelentéseket, ha 
ugyan egyáltalán lakott helyen történt a katasztrófa.

Az első ejlentést a budapesti műegyetem adta 
ki. A jelentés Így szól:

Ma éjfélkor idegen világrészből eredő katasztro 
fális földrengést jeleztek a budapesti műegyetem 
földrengést jelző műszerei. Az ingók feljegyzései 
12 óra 34 perckor kezdődik és hajnali 3 órakor vég 
ződik. A négy irótoll közül 3 kiesett; a Bosch-inga 
észak-déli komponensének utolsó kilengése 86 mill! 
méter; a kelet nyugatié 105 milliméter, Wiechert- 
inga kelet-nyugati komponenséé 103. Csak a Wie- 
chert-inga észak-déli komponensének tűje maradt 
helyén, amely azátn végig feljegyezte a földrengést. 
Ennek a komponensnek legnagyobb kilengése 68 
milliméter.

A meteorologiai intézet igazgatósága Így nyilat­
kozott munkatársunk előtt:

Az ógyallai földrengéstjelző intézetünktől kapott 
értesülés szerint készülékeink ma fél egy tájban 
szokatlanul erős földrengést jeleztek. A földrengés 
délkeleti irányban és aránylag nem nagyon távol 
történhetett.

Déli 12 órakor még a következő ungvári távira 
tot kaptuk:

Az ungvári földrengést jelző állomás készülékei 
az éjjel erős földrengést jeleztek, amely 12 óra 56 
perckor kezdődött és 1 óra 58 perckor ért véget. A 
legnagyob ingalengés 80 milliméter volt.

A politika eseményei.
A miniszterelnök bécsi útja.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 
ma este Bécsbe utazik, mint jó lielyről értesülünk, a 
miniszterelnök csak nehány nap múlva, valószínűleg a 
jövő hét elején utazik Bécsbe, hogy ott átadja őfelsé­
gének és az uralkodócsalád tagjainak a szokásos uj 
évi üdvözleteket. Illetékes helyen kijelentik, hogy ez 
utazásnak nincs politikai célja.

Botrányok Hunyadmegye közgyűlésén.
Déváról jelentik: Hunyadmegye törvényhatósá 

Kában a munkapárt és a Justh-párt közötti ellentét 
a mai megyegylilésen botrányokat idézett elő. A de­
cemberi közgyűlést, melyet az alispán hivott össze, 
Mara László főispán nem nyitotta meg. Ezért az el­
lenzék mára rendkívüli közgyűlést hivott össze. Az 
ülés elején az ellenzék interpellált, mire a munkapárt 
óriási zajban tört ki. Toltiay ügyvéd azt indítványoz­
ta, hogy a sérelmet jelentsék be a közigazgatási bí­
róságnak. Pap törvényszéki elnök védelmébe veszi a 
főispánt, mialatt az ellenzék folytonosan abcugol és 
lármázik.

j Ma érkezett Dévára az az öt tagú miniszteri 
, vizsgáló-bizottság, melyet a belügyminiszter az ellen 
I őrzés céljából Hunyad megyébe küldött. A kiszivárgot 
; hírek szerint több tisztviselőt felfüggesztenek.

Az ujoncjavaslatok a véderő bizottság előtt.
A véderőbizottság január hó 10. napján öt órakor 

Tallián Béla elnöklete alatt ülést tart.
Az ülés napirendjére ki vannak tűzve az ujonc­

javaslatok és a miniszteri jelentések: az önkéntesek 
tiszti vizsgájának eredményéről, az 1909. évben elő­
fordult öngyilkosságokról, a közös hadsereg magyar 
honosságú tisztjeinek szolgálati beosztásáról; a hon­
véd nevelőintézetekről, a közös katonai nevelőintéze 
tekben magyar állami alapítványi helyeken levő ifjak- 

j r61> a tiszti áthelyezésekről, a honvédmenházakról, a 
j magyarnyelvű oktatás eredményéről.

Exhumálják
egy debreczeni izinész holttestét.

Pápay Lajos hamvai itthon.
A debrecezni színházi közönség alig emlékszik 

Pápay Lajosra, aki a Makó Lajos igazgatása alatt 
még csak segédszinész volt Debreczenben. Gyönyörű 
bariton hangja azonban már akkor is feltűnt s Nagy­
váradon Erdélyi Miklós igazgatása alatt első rangú 
taggá nőtte ki magát.

Mikor Mader a Népszinház-Vigoperát szervezte 
1 szerződtette Pápay Lajost. És a fővárosban tűzzel s 
belsőséggel előadott dalaival a közönség figyelmét 
magára terelte és jóllehet akkor a fiatal ember még 
az iskoláit sem fejezte be, a Népszínház vezetősége 
szerződést ajánlott föl neki. Közbe jött azonban a 
színház összeomlása és Így Pápai Lajos — a volt ki­
váló siznész vidékre Nagyváradra szerződött. Itt 
nagyhamar a közönség kedvence lett és a jó családból 
származó művészt a legelőkelőbb nagyváradi csalá 

I dóknál is szívesen látták.
Pápayt azonban a siker nem vakította el, sőt 

inkább munkára serkentette.
Magyar dalokat komponált, ő maga szerezte a 

zenét és irta a szöveget. A költemények nagyhamar 
bejárták az országot és ma már minden faluban is 
éneklik azokat.

Az elmúlt nyár elején azonban a tehetséges fia­
talember gyomorbajt kapott és az Adria partjára ment 
gyógy kezeltetni magát. Nehány tieti betegeskedés 
után Voloscában meghalt a költő. Ott, a voloscai te­
metőben hántolták el.

Most Szilveszterkor az elhunyt barátja! és hoz 
zátartozói között fölvetődött az ötlet, hogy jó volna 
Pápay Lajos tetemét horvát talajból áthozni hazai 
földbe, amelyet rajongásig szeretett a megboldogult.

Egy kiseb bilyeníajta gyűjtés meg is indult és a 
költő holttestének exhumálása és elhozatala már csak 
idő kérdése.

laiSS Debrecaten, Főtér 55.
. (Hungária kávékái mellett.)

női felöltőkben Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok
feny_é-S Ay^rn]ek fel.oltők> boák és muffok. Costümök, pongyo­
lák, színházi és esti köpenyek divatszinekben.
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Színház és művészet.
A színház műsora:

Csütörtök: Fedora, dráma. Tóth Ilonka vendég­
játéka. (C. bérlet.)

Péntek: Délután Közönyt közönnyel, vígjáték. 
(Ifjúsági előadás.) Este A táncos huszárok, operett. 
(A. bérlet.)

Szombat: Orvosok, színmű. Bem nt« tó előadás 
(B. bérlet.)

Vasárnap: Cigányszerelem, operett. (Kisbériét.)

BLAHA LUJZA ÉS UJHÁZY EDE 
DEBRECENBEN.

Mind a két név szoros összefüggésben 
van a debreceni színház nagy múltjával.

Blaha Lujza itt kezdette pályafutását, 
mint kezdő énekesnő s az akkori debreceni 
karmester, Oslaha Alajos tanítványa. A deb­
receni müértő közönség előtt lett nagygyá 
a legmagyarabb nagy művésznő, akit Deb­
recen közönsége mindenkor nagy szeretet­
tel ünnepelt, valahányszor csak fellépett ná­
lunk.

Elbúcsúzott ugyan a Tiszai-éra alatt a 
debreceni közönségtől, gyönyörködtetve azt 
legkiválóbban művészi alakításában, a Pi- 
rosbugyeláris, Török bírónő szerepében. — 
Néhány évvel azután Makó Lajos vendég­
szerepeltette a legnagyobb magyar nép­
színmű énekesnőt az Ingyenélők Erzsiké- 
jóben.

Most ismét fellépteti Zilahy Gyula, aki 
igazán ünnepi színházi estéket fog szerezni 
ezzel a debreceni közönségnek. Blaha Lujza 
a Nagymama címszerepében, a Kurucfur- 
fang-ban és a Sári biró-ban lép fel.

Ujházy Ede, a Mester, debreceni szü­
letésű művész, akire minden idők végéig 
büszke lehet Debrecen városa. Felsorolhat- 
lan azoknak a szerepeknek a száma, amelye­
ket a legmüvészibb alakításban ő kreált az 
ország legelső miiintézetében, a Nemzeti 
Színházban. Ezek közt azonban a Mester 
legjobban-szerette a Constantin abbé cím­
szerepét s ebben fog fellépni Debrecen­
ben is.

Úgy Blaha Lujza, mint Ujházy Ede e hó 
15. és 20-ika körül lépnek fel.

Ifjúsági előadás. Az idén az első ifjúsági 
előadást pénteken, január 6-án délután há­
rom órai kzdettel tartják meg. Ez alkalom­
mal — mint jelentettük — Moretó klasszikus 
énekes vigjátékát, a Közönyt közönnyel-t 
adják. Az igazgatóság értesítette erről a deb­
receni iskolák igazgatóit, akik a legnagyobb 
örömmel vették tudomásul az ifjúsági elő­
adások rendezését. Minthogy az előadás az 
ifjúság részére lesz megtartva, az igazgató­
ság a lehető legolcsóbb helyárakat szabta 
meg,, hogy az ifjúság minél nagyobb szám­
ban jelenhessen meg. A jegyek az iskolák 
részére csoportosan már a mai nappal a 
pénztárnál váltandók meg.

Táncos huszárok. Pénteken este bősz­
ebb pihentetés után újból színre kerül 
Rajna és Szirmai látványos operettje a főbb 
szerepekben Zilahyné, Szilassy Etelkával, 
Miske Arankával, Horváth, Borbély, Ligeti, 
Kardos, Kemény, Torma és Nádorral.

A debreceni filharmonikus zenekar a 
karácsonyi szünet után holnap, csütörtökön 
este 8 órakor tartja első próbáját a zenekon- 
zervatorium helyiségében, melyre a tagokat 
ezúton is meghívja az igazgatóság.

A szatmári színház Balta Kálmáné. — 
Szatmárról jelentik: Tegnap délután tartotta 
meg a szatmári szinügyi bizottság a színház 
bérbeadása ügyében egybehívott tanácsko­
zást, amelynek eredrnényeképen a színház 
igazgatójául három esztendőre Bállá Kál­
mánt, a pozsonyi színház volt igazgatóját 
választották meg. Balián kivid a színház je­
lenlegi igazgatója. Heves Béla, továbbá Kö- 
vesi Albert, Miklósi Gábor és Szabados

László pályáztak a színházra. Heves Béla 
egy szavazattal maradt kisebbségben és igy 
a jövő esztendőre Bállá Kálmán vonul be 
Szatmárra. A szinügyi bizottság döntését 
szimpatikusán fogadta a közönség és több 
mint valószínű, hogy a hétfői közgyűlés, a 
mely elé felterjesztik a szinügyi bizottság 
határozatát, megerősíti azt.

HÍREK.
—- A király egészsége. Becsből távira­

tozzak, hogy a király állapotáról félhivata­
losan ezt a jelentést adták ki: ö felsége az éj­
szakát zavartalan nyugalomban töltötte. — 
Reggel, szokása sezrint korán kelt fel. A re­
kedtség enyhült; a nátha még nem múlt el.

— Uj városatyák. Legányi Gyula dr„ 
Kaszanyitzky Andor és Polgár József virí­
ts jogon és választás alapján is tagjai a tör­
vényhatósági bizottságnak. Mind a hárman 
mint választott városatyák óhajtják mandá­
tumukat megtartani. Helyükre a sorrendben 
következő pótviriliseket, Balogh Istvánt, Tö­
rök Gábort és Bányai Pétert hivta be a pol­
gármester.

— A vegyes felülvizsgáló bizottság el­
nöke. A honvédelmi miniszter most nevezte 
ki a vegyes katonai felülvizsgáló bizottság 
elnökét és annak helyettesét. A bizottság el­
nöke Domahidy Elemér főispán, helyettes 
elnöke Pénzes Sándor vármegyei árvaszéki 
elnök lett.

— A debreceni népszámlálás. A nép­
számlálási biztosok felhivatnak, hogy mun­
kájukat január hó 10-ig okvetlenül fejezzék 
be s a kész munkát a két példányban kiállí­
tandó gyüjtőivvel együtt feliilvizsgálójuknak 
január 15-ig mutasák be.

— Uj törvényszéki bírák és járásbirák. 
Mai számunkban budapesti tudósítónk táv­
irati jelentése alapján közöltük, hogy a ki­
rály Bagossy László dr. debreceni törvény- 
széki albirót jelenlegi székhelyén törvény- 
széki bíróvá nevezte ki. A hivatalos lap mai 
száma megerősíti ezt a közlésünket. Ugyan­
csak a mai számában jelenti a hivatalos lap, 
hogy a király Péterfy Pál hajduszoboszlói. 
Lázár Gyula karcagi járásbirósági, Fiizessy 
Árpád szatmárnémetit, Bereczky László má- 
ramarosszigetii törvényszéki. Lipóczy Lász­
ló kisújszállási és Hatvány Kálmán szatmár­
németi! járásbirósági albirákat jelenlegi 
székhelyükön járásbirókká, illetve törvény- 
széki birákká nevezte ki.

— A debreceni fősorozás előkészületei. 
Debrecen város katonai és illetőségi ügy­
osztálya a következő értesítést teszi közzé: 
Az 1890. évben született debreceni illetősé­
gű hadköteles ifjak összeírása befejeztet­
vén, az összeirási lajstrom f. évi január hó 
7-től 14-ig nyolc napi közszemlére a katonai 
és ill. ügyosztálynál (városház, emelet, 19. 
szám) kitétetett, miről az érdekeltek a véd- 
törvény tuasitás I. rész 20. paragrafus alap­
ján azon hozzáadással értesittetnek, hogy 
mindenki, aki: a) valamely kihagyást, vagy 
téves bejegyzést vesz észre, vagy b) az ille­
tőségi sorozójáráson kivül leendő állítása 
megengedése, vagy a szolgálati kötelezett­
ség teljesítése tekintetében megengedett va­
lamely kedvezmény iránti folyamodvá­
nyok ellen kifogást akar tenni— felhivatik, 
hogy azt a fent megjelölt helyen jelentse be. 
Lgyben értesittetnek ezen korosztályba tar­
tozó hadkötelesek, hogy a sorshúzás folyó 
hó 18-án délelőtt 9 órakor a városház nagy 
tanácstermében tar tátik meg.

— A belügyminiszter és a pártszabad­
ság. Nagyszentmiklóson a rendőrség betil­
totta a német néppárt gyűlését. A gyűlést 
azonban mégis megtartották s e miatt úgy 
a gyűlés bejelenőit. mint a gyűlésen megje­
lenteket pénzbüntetésre Ítélte a szolgabiró. 
Torontálmegye alispánja helybenhagyta az 
ítéletet. A belügyminiszter, hivatkozva az 
1874. évi XXXIlí. törvénycikkre, az ítéletet 
megsemmisítette s kimondta, hogy pártérte­
kezletek megtartásához hatósági engedélye­
zésre nincs szükség.

— Hajdumegye kivándorlói. Kovács 
Gyula alispán most készítette el a Hajdúmé-

gyéből kivándorlottak névsorát. E szerint az 
elmúlt 1910-ik évben 138 ember vándorolt 
ki Hajdumegyéből. Ebbe a kimutatásba ter­
mészetesen nincsenek beleszámítva a Deb­
recenből kivándorlottak.

— Nagy tűz a fővárosban. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Ma este 8 órakor kigyulladt 
az itteni Nagytemplom-utca 11. szám alatt 
levő bútorgyár telepe, amely Gelb M. és tár­
sai tulajdonát képezik. Az éjszaka folyamán 
az egész telep lángokban áll s kivonult oda 
a főváros valamennyi kerületének tűzoltó­
sága.

— Nyilatkozat a szilágysomlyól gyújto­
gatások ügyében. A következő levél közlé­
sére kérettünk fel: Tisztelt Szerkesztő Ur! 
B. lapjának múlt évi december 24. számá­
ban a szilágysomlyói gyújtogatásokról egy 
közlemény jelent meg, amelyről csak most 
szereztem tudomást. E cikkben úgy vagyok 
feltüntetve, mint Révész Arthur rokona és 
üzlettársa és a sorok között az a burkolt 
gyanúsítás foglaltatik, mintha az állítólagos 
éjszakai rendkívüli közgyűléssel én nehezí­
teném a hatóság a körüli munkásságát, hogy 
a valódi értelmi szerzők kipuhatoltassanak. 
Amint értesültem, b. lapja ezt a közleményt 
az „Est“-ből vette át, amely lap pedig de­
cember 24-iki számában közölte cáfoló nyi­
latkozatomat. Az „Est“ ellen különben a saj­
tópert már megindítottam a rágalmazó köz­
lemény miatt. Révész Arthurral, akit — mint 
azóta már kisült —- ártatlanul hurcoltak 
meg, semmiféle rokonságban nem állok és 
üzlettársa már azért sem vagyok és nem is 
lehetek, mert mint gyakorló ügyvéd, sem­
miféle üzlettel nem foglalkozom. Az éjjeli 
közgyűlés és riporteri mese, mert az egész 
dologból csak annyi igaz, hogy a december 
20-án délelőtt 10 órakor tartott városi köz­
gyűlésen napirend előtt meginterpelláltam 
a főkapitányt, hogy mikép tudja azt eltűrni, 
hogy éjszaka szuronyos csendőrök hurcol­
ják el a városi polgárokat családjuk köré­
ből. A főkapitány azzal mentegette magát, 
hogy az eset tudtán kivül történt. Szilágy- 
somlyó, 1911. január 3. Tisztelettel dr. Keller 
Samu ügyvéd.

— A város gazdaságából. Debrecen vá­
ros törzsgulyájából a legközelebbi vásáron 
tizenhét tenyészképes bikát adnak el.

— Ha a gázcsap nyitva marad. Török 
Gábor Pétcrfia-utca 61. számú házánál Si­
mon Gábor 16 éves pincefelügyelő ma éjjel 
mikor szobájában lefeküdt, eloltotta a gáz­
lámpát, a gázcsapot azonban elfelejtette el­
zárni. Reggel költögették, de nem ébredt fel. 
Rátörték az ajtót és a szobából dőlt ki a mér­
ges levegő. Előhívták a mentőket, akiknek 
sikerült életre kelteni a szerencsétlen fiút, a 
kit beszállítottak a kórházba.

- Aiagyar orvosnő a szultán udvará­
ban. Konstantinápolyból jelentik: Ritka ki­
tüntetésben részesült a mniap Konstantiná- 
poylban élő hazánkfia, dr. Frisch József or­
vos, leáya, Frisch Amália doktorkisasszony. 
A fiatal hölgy, aki Esztergomban született, 
orvosi diplomát szerzett s most az itteni osz­
trák és magyar kórház orvosa és pedig egyet­
len magyar orvosa. A szultán udvarában is 
többször igénybe vették már orvosi tudá­
sát, a minap pedig elhivatták a szultán leg­
idősebb fia, Zia Eddin herceg feleségéhez, a 
ki lebetegedés előtt állott. Zia Eddin her­
cegnek már öt leánygyermeke van s most 
végre megszületett az annyira várt herce- 
gecske, a szultán első fiu-unokája, Nizam- 
Eddin herceg. A kis herceg születésénél az 
udvari orvosok mellőzésével egyedül a ma­
gyar orvoskisasszony volt jelen.

— Tüzkatasztrófa egy vonaton. Berlin­
ből táviratozzák: A reggeli lapok jelentik 
Varsóból: A hétfőről keddre virradó éjjel 
Grodno és Suvalki között egy harmadosz­
tályú vasúti kocsi kigyuladt és teljesen el­
égett. Több megszenesedett holttestet talál­
tak a romok alatt. Tiz ember súlyos égési se­
beke szenvedett.

— Életunt cselédleány. Leute Erzsi íel- 
sőjózsai születésű 20 éves cselédleány Rich 
Bernát Dégenfeld-tér 2. szám alatti keres­
kedőnél volt szobaleány. A gazdája valami 
csekélység miatt megkorholta s ezért elke­
seredésben ma délután 3 órakor a pincében
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felakasztotta magát. Tettét azonban észre­
vették, még levágták idejében és így sikerült 
megmenteni az életnek.

— Vitális Imre áldozatai. A sárréti ha­
ramia legszerencsétlenebb áldozata, özv. 
Szirb Péterné, a meggyilkolt hájói marhake­
reskedő özvegye, nemrégiben kérvényt in­
tézett a belügyminiszterhez s a kérvényben 
elpanaszolta szörnyű nyomorát, amelybe Vi­
tális Imre gyilkos tette őt és hat kicsiny ár­
váit juttatta. A belügyminiszter özv. Szirb 
Péterné kérvényét jelentéstétel végett meg- 
kiildötte Biharvármegye alispánjának. Az al­
ispán a szerencsétlen özvegy sorsáról Nagy 
Márton központi járási főszolgabírótól kért 
információt. A főszolgabíró jelentése szerint 
özv. Szirb Péternének a segélyezés iránti 
kérvényben felhozott indokai teljesen meg­
felelnek és ezért a főszolgabíró az özvegyet 
segélyezésre ajánlja.

— Alig használt, uj divatu valódi per- 
zsiáner boa azonnal olcsón eladó. Cim a ki­
adóban megtudható.

— Munkások mint párbajsegédek. Ko­
lozsvárról jelentik: Dr. Schwarcz Miksa 
ügyvéd sértő kifejezéssel szólott rá ifj. Csíki 
Dénes jogszigorlóra, aki megsértette az ügy 
véd barátját és társaságának tagját. Es teg 
nap megjelent az ügyvédnél két ur, Zeyk Jo- 
zsef és dr. Benczédy Andor, kiket az ügy 
véd megbízása fölytán Tatay Gyula nyom 
dász és Vörös József szabó segéd kerestek 
fel. Es négyen tárgyaltak. Tatai a_ kolozsvá­
ri szociáldemokrata pártnak titkára. Vörös 
József pedig a szabó-munkások szakszer- 
vezetések vezető tagja. A lovagias ügyek 
szabályai szerint a dolgos kéz nem zár ki 
senkit a becsületügyi tárgyalásokból. Hat 
tárgyaltak, tárgyaltak hosszasan. Közben 
elszaladt az érdekes rendkivüliség hire es 
nagy volt az eerdmény iránt kiváncsiak szá­
ma. A munkások felállították azt a tételt, 
hogy csak úgy hajlandók a lovagiasság sza­
bályai szerint elégtételt adni, ha Csíki Dé­
nes bocsánatot kér a Schmarcz Miksa ba^ 
rátjától, kit megsértett. De mert ezt a kíván­
ságukat az ellenfél segédei hosszú tanácsko­
zás után sem elégítették ki, Tatai elvtárs 
nyomatékkai jelentette ki: — így ebben az 
ügyben lovagias elégtételt nem adunk.

— Két bandita a robogó vonaton. New- 
Yorkból jelentik: A Southern-Pacific vonalán 
Ogden vasútállomás közelében két fegyve­
res rabló megállította az expresszvonatot. 
Úgy történt a dolog, hogy a banditák fehér 
kendőket lobogtattak a lokomotivvezetö fe­
lé, mintha veszedelem fenyegetné a vonatot. 
A gépész teljes erővel fékezett. Akkor aztán 
a két rabló felugrott az étkezökocsiba s mind 
a ketten két-két revolverrel az étkezőterem 
ajtajait elállotta. Csak pár pincér mert ellen­
kezni, azt agyonlőtték. Közel száz vendég 
volt az étkezőkocsiban s valamennyien át­
adták minden pénzüket és ékszerüket. A ban­
diták aztán leugrottak és kereket oldottak 
zsákmányukkal.

— Fodrászsegédek gyűlése. A debreceni 
borbély és fodrász segédek szakegyesülete 
folvó hó 5-én este 8 órakor gyűlést tart a 
Margit fürdőben levő helyiségében a veze­
tőség megválasztása céljából

beteg lábak ismertetése, orthopédia, áru kal­
kuláció stb. Az előadások, melyek felölelik 
a mode rn cipészet ma már nélkülözhetetlen 
szakismereteit, az esti órákban tartatnak.
A tanfolyam ingyenes. Jelentkezni lehet a 
in. kir. állami fémipari szakiskola igazgató- 
ságánál a hivatalos órák alatt (Burgondia-u. 
l-ső szám, földszint.)

— öngyilkos színész. Kassáról jelentik, 
hogy tegnap reggel Bihari Sándor, a kassai 
nemzeti színház baritonistája öngyilkossági 
szándékból megmérgetzte magát. A gyorsan 
előhívott orvos gyomormosást alkalmazott 
az eszméletlen állapotban erős görcsök közt 
fetrengő fiatalemberen, akit a kórházba szál­
lították, ahol még mindezideig nem tért ma­
gához. Bihari Sándor, akinek felgyógyulá­
sát nem remélik az orvosok, egy sor irast 
sem hagyott maga után és igy nem is sejtik, 
hogy miért követte el végzetes tettét.

— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do- 
nogán és" Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

— A világhírű, eredeti Piheni állandó 
'friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
•tisztelettel Hauer Bertalan.

— Debreceni takarék szövetkezet, Csa­
pó-utca 19. (Knol-ház.) Január hó 1-én meg­
kezdette működését. Előnyös kölcsönöket 
folyósít minden nap, kezesség mellett be- 
táblázásokra vagy értékpapírokra.

— Kereskedelmit végzett, gyors- és 
géoirásban jártas fiatalember megfelelő iro­
dai foglalkozást keres. Cim a kiadóhiva­
talban.

— Lampionok legolcsóbb árban kapha­
tók Tliaisz papirnemü áruházában.

métere K. 1.15-töl leg­
utolsó újdonságok Bér­
mentve és már elvá­
molva szállítjuk a ház­

hoz. Gazdag mintaválaaztébot kü'diink.
Henneberg, selyemgyér ZÜRICH

vlselhetetlen, a parasztok lépten nyomon megcsalják 
az embert, maholnap ne mlehet megélni a falun.

S köriilhordozaz vendégeit az egész házban, a 
melynek siralmas állapota valóban azt mutatja, hogy 
.„holnap már nem lehet megélni a gazdájának. A va 
lcolat mindegyre jobban liulladoz, a tető mindegyre 
roskadozóbb, az ajtók saroltvasai, kilincsel berozsdá 
sodtak, sezmetdombok állnak az udvar minden szög­
letében, a kert rácskeritését régóta feltüzelték, csak 
a cölöpök állnak még helyükön.

Hideg márciusi szél süvölt át a szemetes puszta 
udvaron, a roskadozó tető, az ajtók ablakok hasadé 
kain. Egy rozsdás kulcscsal kinyit a tekintetes ur va 
lami elhagyott szobát a ház túlsó végében. Fagyos 
és nedves az, mint valami pince, az ablaküveg megr 
pedezett és átláthatatlan homályos a piszoktól, de leg 
alább van benne egy ágy meg egy kopott bőrdiván, 
két emebrnek lesz hol halni, ha ugyan elibrnak aludni 
c pincesazgu, dohos, jéghideg szobáabn.

Cizabk Antal ur már nem fiittet, hiszen taavsz 
van, március és különben is a kályha olyan összeró 
pedezett düledék, hogy ha ebfiitenénck, rögötön ősz 
szeomlik.

Egy másik üres, hideg szobában föltálalták az 
ebédet. A sugár, komoly fiatal leány úgy látszik, — 
mintha szégyelné, hogy ilyen szegényes az ebéd; de 
a két vendég úgy tapasztalja, hogy az az ebéd sem­
mikép sem szegényes, és a vacsora még kevésbé, A 
tekintetes ur nem nyúl semmihez: fanyar képpel meg 
eszik egy nagy fekete retket, az a vacsorája.

(Folyt, köv.)

Báli selyem

közgazdaság.
Termi nytózsde

ehverw K. debreceevi bitóninyo« távirat' jelen16-t

Budapest, 1911. január 3.
Készáru 5—10 magasabb.
1910. októberi búza . 11.16—17
1911. áprilisi búza . . 10.65—66
1910. májusi búza . . —■--------
1911. áprilisi rozs . . 7.81—82
1910. májusig rozs . . —.--------
1910. októberi rozs . 7 82—83
1910. októberi zab . . —--------
1911. áprilisi zab . . 8.44 45
1911. májusi tengeri . 5.57—58
1910. szept. tengeri . —.--------
1910. ápr. tengeri . . —.---- ----
1910. augusztusi repeze —.--------

Legújabb áriáival

a báli idényre.

— Gyilkoltak szerelemért. Aradról je- 
lentik: Az apateleki Csiger-patakban ma Fv6CT©IIV^CSEl 1*110lí. 
reggel egy rémesen összeroncsolt hullára ö
akadtak a falubeliek. A csendőrség megálla 
pitotta, hogy a holttest Csizmás János apa 
teleki jómódú gulyásgazda féleségéé. Csiz- 
másnénak hosszú ideig udvarolt Goldis Pé­
ter gazda, de akinek szerelmét nem viszo­
nozta az asszony. Goldis elkeseredésében 
tegnapelőtt éjszaka megleste az asszonyt, 
mikor az anyjához ment látogatóba. Megtá­
madta az erdőszélen és csókot kért tőle. Az 
asszony menekülni akart Goldistól, de ez 
megfogta a nyakánál, megfojtotta és egy do­
ronggal beverte a koponyáját. Aztán, mikor 
már enm volt élet az asszonyban, meg- 
becstelenitette. Goldist ma elfogta az apate­
leki csendőrség.

— A cipész-ipari tovább képző tanfo­
lyam ez évben január hó 9-én este fél nyolc 
órakor nyílik meg. Tantárgyak cipész- és 
bőripari teknologia, szerkesztő mértan, szak­
rajz, minta vágás, anatómia, a különböző

A nyomorúság iskolája,
(Folytatás.)

De a tekintetes ur meg van elégedve e készség 
gél. Sejti ugyan, hogy nem lesz sok az a kerek ősz 
szeg, ez a volt jelölt csak afféle ringy-rongy ember, 
aki a választás előtt nem tudott semmit sem küldeni; 
hanem akármily kevés lesz az, amit kicsikarhatni be 
lüle, tiszta haszon, mert hiszen a tekintetes ur sokkal 
óvatosab bember, hogysem csak egy krajcárt is kiadót 
volna a maga pénzéből.

Az ekispapot felbőszité ez a szemtelenség s úgy 
kezdi stejeni, hogy itt rossz helyütt kopogtatnak i 
millió végett; hanem sehogy sem birt arcának szigo 
rubb kifejezést adni, bármennyire akarta s nagyon is 
alázatosan halgatja a tekintetes ur panaszkodását, a 
mely most már mindenre kiterjed.

Rossz idők járnak, nagyon rossz idők, a zadó el

Tisztelettel értesítem a n. é. úri kö­
zönséget a báli idényre szükséges

Sulii, Snoklng és Frack öltönyöket
hülöaleges eőálltlessal a legújabb divat 
szerint, a legelegánsabban készítem.

Kérem a nagyérdemű úri közönség 
basses megrendeléseit.

Kiváló tisztelettel
Prelovszky András,

palf ári és katonai szabó 
Bebreeze*, Kossmth-etexa4. is.

JÉGGYÁRAKAT,
HŰTŐ-

BERENDEZÉSEKET
a BORSIG cég kitünően bevált ammó­
niák, vagy kénessav kompressziós rend­

szerek szerint, valamint

teljes vágóhídi
BERENDEZÉSEKET

szállít a legjobb kivitelben a
CfifTT Tr*ir-féle v.söutítie és gép- 
ö gyár résivé' y áriassg.

Budapest, Váci nt 45 47. sj<
TBLEFONSZÁfflOK:

74 -76., 74- 77 és 98— 58 (Internről n\ 
Költségvetéssel díjtalanul sielgHunk!
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Azonnali fizetés mellett keresek 
nagy tétel mindenféle burgonyát föld- 
birtokosoktól vagy szolid nagykeres­
kedőktől megvételre.

Ajánlatok S. F. 5743 alatt Rndüll 
Messe, Stuttgart (WSrttby.) kéretnek.

„Gyöngyvirág Créme“
az arckrémek gyöngyei
Ssepló, mállóitok, pattanások ■ 
bőrbalok ellen kivaló jó szer. 81- 
máwá, lehérré és üdéié testi a* 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé m m zsíros, mig az éjjelre 
»aló zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovits ]enö
„Kígyó" czímü gyógyszertárában,

DEBBECIEN.

A debreceni kir. járásbíróságnak V. 
3569/2—1910. számú végzése folytán köz-! 
hírré tétetik, miszerint Vágvölgyi papírgyár 
részv. társaság részére 209 kor. 78 fill, töke, 
ennek 1910. év február hó 25. napjától szá­
mítandó 5"),. kamatai és az eddig összesen 70 
kor. 80 fill, perköltség erejéig 1910. évi nov. 
hó 23-án biróilag lefoglalt és 1090 koronára 
becsült ruhanemüek és rtifös árukból álló 
ingóságok 1911. évi január hó 5-én dél­
után Va3 Órakor kezdetét veendő és Simonffy- 
utcza 2. sz. a. Kasztonek Alajos 287 kor. 62 
fillér töke és jár. kielégítése végett is meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi deczember hó 17.
Tőrök Péter bírói kiküldött.

’mm*

Nagy

Bútor részletfizetésre
a legegyszerűbbtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételes mellett, jutányos 

árban kapható

Grünteld Mór
püspökladányi bútorkereskedőnél,

aki levélben! tudakozódásra minden fel­
világosítást is készséggel megad.

Dj üzlet. öj üzlet.
alkalmi vásár

Klein Éliás
nf óráé- és ékszerész üzletében, 
Csapó utcza 19. sz. (Betol! ház.) 

ahol remek ehinai ezüst dísztárgyak 
és szebbnél-szebb ékszerek és írjdea 
ságoh. Nagy választék zseb-, leli , 
it&ga , ébresztő és irodai éráikban.

km érák un Aittta.
Javítások gyorsan és olcsón eszközöl­
tetnek. — Óra üvegek 15 krtól feljebb.

JEW OnborotiiilM teClik
6 késsel olyan kiiünó mint a arab Gillet csak 

8.50 K.
„RBKORB“ tyukszemvigó 

kitűnő minőség 7.50 K.
Megrendelhető utánvéttel t é mentve__

Sasvári E. Budapest, OIL,

Baromfi vésse ellen
a legjobb hatású szer a

Balázs-féle Alatus labdacsok.
Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az 
egyedüli készítőnél, Balázs Ődőn utóda

Harsányt Lajos
„Reménységhez“ czimzett gyógyszer-
tárában Debreczen, Csapó-utca 18. sz,

asm*
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StGÉ-CopC
Medicinal

szavatolt valódi borpárlat hivatalosan 
lepecsétslt palástokban

Camis és Stock
gözpéroló-telepéből,

BÄRCOLA.
Bsgnse gSzfőzde állanáé 
hivatalos vegyi ellenőrié» 

alatt.
Utánzatoktól

óvakodjunk.

4132 - 1910. tk.

Émrési hirdetninyi kivonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

! tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Szabó Er­
zsébet p.-ladányi lakosnak, Eötvös Lajos 
elleni vagyonközösség megszüntetése iránti 
ügyében a debreczen! kir. törvényszék (a pla- 
dányi kir. járásbíróság) területén levő Püspök­
ladány községben fekvő a püspökladányi 940.

| sz. betétben A f 1. sor. 1099/2. hrsz. a. fel- 
5 vett 254 négyszögöl területű a Beltelekben 
! fekvő 808. sorsz. ház és udvarra az árverést 
820 koronában ezennel megállapított kikiál­

tási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1911. évi február hó 20.
1 napján délelőtt 9 órakor a kir járásbíróság 
I árverési termében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
azonban ennek 2/s-ánál alacsonyabb áron alul 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rende­
let 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 
1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Püspökladány, 1910. évi nov. hó 8.
napján. „. ,

Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

éti és építi kizinség figyelmébe.
Tisztelt vevő közönségünk szives pártfogása azon ke''*mes kötelességet rótta 

fánk hoev az igények kielégítésére gyárunk termelő képességét legalább 50 /„-al emelni 
íagyúnk kénytelenek ; amidőn azt hálás szív vei tesszük b. tud°™.á.sárka -«rne^hní 
nagyobbitott üzemünk folytán módunkba lesz az eddigi közkedvelt Médfarka «ere#», M»

léi(all tégláinkon kívül
még egy igen szép és könnyű

Frtnczla cserepet
éTa legkényesebb igényeknek is megfelelő Nyerslalaaatl téglát a t. vevőinknek 
méltányos árakon rendelkezésére bocsájtani.

Tisztelettel

Kairczagi Agyagipar.

■
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géppel porolj Széchenyl-u. 42. szóm.
ágy tollat fertőtelenttve tisztit FióMzIeteli: Hatran-u. ll. ÉS Csapl-u. ZI. Ihn.
Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

3680/37—1910. kgy.

Árlejtési hirdetmény.
Egyek község képviselőtestülete nevében alulírott községi elöljárók 

közhírré' teszik, hogy a folyó év folyamán építendő adóflgyt jegyzői lak 
építése zárt ajánlat utján fog a vállalkozóknak kiadatni. A zárt ajánlatok 
Egyek község elöljáróságához, 1. évi január hó 20. délután S óráig nyúj­
tandók be az ajánlott építési összeg 107,-át tevő bánapénzzel, vagy 
egyenlő értékű óvadékképes értékpapírral együtt.

Az ajánlatok 1. évi január hó 21-én délelőtt 9 órakor tartandó 
képv. test. közgyűlésen fognak nyilvánosan felbontatni és az építkezés 
a képviselő testület által szabadon választható vállalkozónak kiadatni. A 
benyújtott ajánlatok a vállalkozókra nézve kötelezők, a közgyűlésre azon­
ban csak akkor, ha a képviselő testület és a vármegyei törvényhatósági

Leveiezéis
.Nem bánja meg* jeligére levelek vannak 

a kiadóba.

Fő a boldogság és Mariannák levelei van 
a kiadóba.

Két szép vidéki úri leány szórakoznék szin­
tén két úri fiatal emberrel. írjanak Magda 
és Gitta jeligére a kiadóba.

BetSatendft.
Szorgalmas fiatalember a délutáni órákra 

alkalmazást nyer egy helybeli ipar vállalat 
városi irodájában (Deák Ferencz-u. 19.) Pá­
lyázatok Fleischer Debreczeni Trágyagyár 
r. t. intézendök.

Egy ügyes, gyors kiszolgáló füszerkereskedö 
segéd ki Detail, és engrosz üzletekben volt, 
alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Szépen hlmzőnő hímzést, 
elvállal. Czim a kiadóba.

monogrammot

Idia-véieL
[« nincs an pénze és olcsón akar vásárolni 

forduljon bizalommal Hausner Salamon­
hoz Simonffy-u. 44. utczai lakás, hol óriási 
mennyiségű téli áruk érkeztek : női és férfi- 
ruhák, szövetek, felöltők, boák, muffok, 
paplanok, szőnyegek, vásznak stb. Üzletet 
nem tartok, hogy ne fizettessem meg a t 
vevöközönséggel a nagy boltbért, igy tehát 
módomban van mesés olcsó árban áruimat 
t. vevöközönség rendelkezésére bocsátani, 
készfizetésre esetleg havi vagy heti részletre.

KOZgyuies is juvdiidgyja.
A terv és építési feltételek a f. hó 5-étől Egyek községházánál 

megtekinthetők.
Kelt Egyeken, 1911. január 1-én.

BBVieS LUOi (P. H.)
közig, jegyző.

TÓTH JÁNOS
bíró.

Szirma Palafok, Angol bélelt Bundák,
Női- és leány felöltők, kalapok, Boák

a naptól olcsó árban
személyes ki­
szolgálása mel­
lett csak

Kistemplom-bazárban szerezhetők be.
(pd~ Hérem a czégemet mással össze nem téveszteni.

Bereezet házilag készült kapható. Czim 
kiadóba.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

A többszörösen kitüntetett csodás hatású háziszer
----------- - a Dr. BOROVSZKY FÉLE

Olajos hordák kaphatók Biacz-utcza 49. sz. 
alatt a keresztépületben.

Az u| réezletéruházban a mai naptól fogva 
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész­
lefizetése mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni Adler és 
Schwartz Shnonffy-utca S„ halpiac, Sese- 
Kno-ház.

KQIflnfél*
28 krajcárért fejel férfi vagy nöl harisnyát 

Benyáts Emil viilanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Pörkölt kávé httlöaiegességek. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelőn Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

városunk piaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és eröalkotásában lelttlmulha« 
tatlau gűmőkoros izom* és ideglsjdalmak, lej- és laglájás, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rhsum-s, kószvény, esne, lscbiás, Izóletl iob és zsákéban 
szenvedők, végül fagyási és Ogésl sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló leitőt- 
lenitö és teatavd házlszer. Kapható városunkban a következő cégeknél : Stainer 
Manó, Mthalovlts Jenő gyógyszertárában, Köapontl droguerlában, Dem seb Lajos, 
Nagy András, Mayer Jenő és Béla, Stern József es Testvére kereskedésében. 

1.20, 2. , és 2.50 K-ás üvegekben. Készítik
Dr. Borovszky B. orvos és Borovazby H. Budapest, 11. kér., Pő-nfea 77/e. sí.

Egy igen csinos
kis terjedelmet elfoglald rendkívül jd

légszesz motor
4 lderöre, rezerva hengerrel és dugattyúval

Igen olcsón eladó.
Czim a kiaddhivatalban.

-'~ssmaer>3ssBHeHni
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a fKpostával szemben,


